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ABONAMENTUL 
Pe cn an . 2 8 Cor. 
Pe no jnm., 14 « 
Pe a lună 2-40 
Nrol de zi pentru Ro
mânia ţ4 străinătate pe 

an 40 franci. 

Telefon pentru onş ţi 
comitat 502. 

REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA. 
Deák Ferencz-utcza 20. 

INSERŢIUNILE 
se primesc la admiais 

tratie. 
Maitămite publice ţi Loc de
schis costă fiecare şir 20 fii. 

Manuscripte nu să îna
poiază. 

Procese cassate. 
Un ziar unguresc din Budapesta a 

adus ştirea că guvernul ar fi cassât 
procesele de presă intentate împotriva 
părintelui Dr. Vasile Lucaciu, pentru 
nişte articole ce-a publicat în răposata 
„Lupta - . Am înregistrat şi noi ştirea 
cu cuvenita rezervă ce-o avem pentru 
toate ştirile ce apar, în ziarele ungu
reşti. O desmintire întârzie însă, — deşi 
ştirea a fost reprodusă de mai multe 
gazete româneşti — atât din partea 
părintelui Lucaciu cât -şi din partea 
ziarului autorizat, încât trebuie să luăm 
faptul de adevărat. 

Un singur lucru ne lasă nedumiriţi: 
unde e pândarul din Lugoj să „bată 
alarm?" A adormit în turnul său de 
vigilentă ? Unde e „savantul" gazetar, 
.fruntaş între fruntaşi", ugrón gă-
bor-ul partidului nostru, că să întrebe: 
„ce obiigamente a luat comitetul na
ţional faţă de guvern pentru caesa
rea proceselor părintelui Lucaciu?" 

Cazul s'ar preta într'adevăr la o 
crudă ironie, pentru a râsbuna o in
solentă săvirşită fată de ziarul nostru, 
dacă nu ar fi în joc tocmai persoana 
părintelui Lucaciu, fată de care avem 
o deosebită reverenţă, căci d-sa este 
poate singurul între colegii săi de azi, 
care a suferit, şi măsurând cu mă
sura împrejurărilor noastre, a suferit 
mult pentru cauza naţională. In patri
moniul de jertfe, ce poporul româ

nesc 1-a adus în luptele sale nationale, 
între martirii lui mai mici ori mai 
mari, părintele Lacaciu, e acolo cu 
partea sa care-I înaltă peste toţi şi-i 
dă dreptul la respectul tuturor. Ca un 
Silvio Pellico al Italienilor ori ca Kos
suth al Ungurilor, părintele Lucaciu 
este martirul cauzei româneşti, pe 
care a fecondat-o prin măreţe sufe
rinţe. In anii tinereţii sale ajunsese 
aproape legendar, şi pe nimeni nu 1-a 
cântat mai frumos şi mai sugestiv 
doina 

Cântă o mierlă prin păduri 
Robu-i Lucaciu la Unguri 
Pentru sfânta libertate 
De care noi n'avem parte. 

Dacă dar acum, fie bătrîneţele, fie 
atmosfera vestejitoare de ideal care-1 
înconjoară l-ar fi făcut să pregete, 
n'ar fi tocmai de mirat şi ar fi desi
gur o nedreptate să-1 ajungă tocmai 
pe dînsul învinuirea. 

Ne vin însă în minte câteva cuvinte 
ale dlui Aurel C. Popovici din penul-
timile sale articole, asupra cărora nu 
ne putem dumiri/Vorbind de dl Goga, 
de rolul poeţilor în politică şi de frun
taşii noştri, dsa exclamă cu patetism: 
„Aceia (fruntaşii) fac fapte, die Ooga 
— nu poezii*. 

Fapte!... Mă întreb şi acum ce a 
putut înţelege dl Popovici sub cuvân
tul ăsta. Fapte, nu poezii. Să fi înţeles 
oare discursurile fruntaşilor din ca
meră? Dar atunci oricare poezie alui 

Goga, „Oltul", ,Clăcaşii", ori alta sunt 
tot atătea fapte, mai strălucite, desigur, 
fiecare decât toate discursurile parla
mentare câte s'au rostit împreună. Ce 
fapte, a înţeles dar dl Popovici ? 

In lupta noastră, ca în lupta oricărui 
popor asuprit, faptele cele mai stră
lucite şi totodată mai pozitive sunt 
dovezile de jertfă, de sacrificii. Tem
niţa!... Iată de pildă, un fapt. Un fapt, 
de un simbolism adânc şi de tainic 
înţeles. Căci oricum vom judeca, şi în 
luptele noastre acesta este singurul 
fapt positiv, la care ne putem provoca. 
Discursuri parlamentare, cu sutele, ar
ticole de gazetă cu duimul, toate a-
cestea pot veni numai să sprijine acest 
fapt, care în orice caz e real, pozitiv 
şi sigur. Cele mai frumoase discuţiuni, 
cari nu s'au rostit, n'au elocinţa „ Cal
varului" nostru care, da, e un fapt, 
un superb fapt, pe care-1 dă puterea 
de sacrificiu a unei naţiuni. Acesta e 
fapt, restul e mai mult ori mai puţin : 
vorbe, hârtie, cerneală-

Dar cât de mult a pervertit politi
cianismul la noi şi rostul acesta înăl
ţător al temniţei. Luaţi numai „Cal
varul" nostru, şi mai ales rezultatele 
lui din timpul din urmă, şi înţrebaţi-vă, 
unde sunt fruntaşii ? Unde vi sunt vi
sătorii? vorba poetului. Cine sunt a-
ceşti bieţi anonimi, cari ne dau această 
contribuţie generoasă de sânge, căci 
în comitetele naţionale nu-i găsim pe 
nici unul? 

FOIŢA ZIARULUI » T R I B U N A « . 

Hin cimetal anal filoloft. 
De Sextil Puşcăria. 

V. 
Romanitatea limbei noastre. 

Dacă romanitatea limbei noastre c astăzi 
indiscutabilă şi, de fapt, nediscutată, auzi to
tuş adesea exprimându-se păreri diferite asu
pra gradului ei de romanitate. Neprietenii po
porului nostru, neputând să ne mai denege 
originea, spun bucuros că elementul latin al 
graiului nostru e disparent fată de împrumutu
rile făcute altor limbi ; nouă ne place, dimpo
trivă să ne mândrim că avem o limbă mai 
romanică decât popoarele neolatine, pentrucă 
păstrăm elemente pierdute de aceştia şi pen
trucă cuvintele noastre au păstrat o formă mai 
apropiată de cele latine, decât bunăoară în 
limba franceză. 

De sigur că şi unii şi alţii greşim. 
Sânt adjective care nu sufăr gradaţie. Când 

spunem despre o operă artistică că e sublimă, 
am spus tot Un comçorativ : mai sublimă sau 
superlativul: cea mai sublimă nu vom auzi 
niciodată în gura unui om cu pricepere arti
stică ; cel mult la un incult, cu stil bombastic. 

Tot astfel e şi cu cuvântul romanic. El nu 
poate fi întrebuinţat la comparativ. De fapt, 
limba română nu e nici mat romanică, nici 
mai puţin romanică decât cea italiană, fran
ceză, spaniolă, sardă sau oricare alte din lim

bile surori, ci numai romanică. Ceea ce vrea 
să zică că Românii de azi continuă a vorbi 
limba moştenită delà Romani. Fireşte că opt
sprezece secole nu au putut trece fără urmă 
— şi precum în vinele Francezului nu mai 
curge azi sânge curat roman, ci, pe lângă 
sânge celtic şi mult, foarte mult sânge ger
man, tot astfel ne-am amestecat şi noi cu po
poarele cu care am trăit în strînsâ legătură 
etnică. Amestecul acesta e însă un element 
ce intră chiar în definiţia cuvântului romanict 

el este, în mare parte, ceea ce face tocmai 
\ deosebirea între cele două noţiuni : roman şi 
* romanic. 

E adevărat că neamurile cu care ne-am con-
I topit noi au fost cu totul altele decât în vest ; 

altele au fost şi împrejurările istorice în care 
s'au desvoltat ei şi cele în cari am crescut 

s noi. Mai ales ne deo»ebeşte de ei o împre-
[ iurare. Toate celelalte popoare romane au stat 
i in evul mediu sub influenta covârşitoare a 

limbei latine, întrebuinţată în curs de veacuri 
în biserică, administraţie, ştiinţă, etc. şi oltuită 
în epoca renaşterii în limba literară. Numai 
noi am început să ne reîmprospătăm graiul 
abia de vre-o sută de ani cu latinisme. Aceasta 
e cauza principală pentru care celelalte limbi 
surori par mai apropiate de limba mamă ; 
de fapt mai mult de un sfert din cuvintele la
tine nu sânt nici la Francezi, nici la Italieni, 
elemente moştenite, ci împrumuturi mai mult 
sau mai puţin recente şi literare. 

Dacă nu ne vom mulţumi deci cu aparen
ţele, ci vom căuta să pătrundem mai adânc 
m firea limbii noastre, vom vedea cu uimire 

cât de puţin a fost alterat sâmburele ei ro
man de influenţele străine de mai târziu. Des
pre acest adevăr ne vom convinge studiind 
flexiunea, derivaţiunea şi sintaxa limbei noastre, 
căci acestea formează trama pe care e ţesută 
o limbă. 

Sămânţa din falnicul arbore roman care a 
căzut în estul depărtat a crescut departe de 
trunchiu şi departe de crângul răsărit din ce
lelalte seminţe. Altă hrană a supt din pământ, 
sub altă climă a crescut şi prin urmare şi forma 
trunchiului, a ramurilor şi a coroanei se deo
sebeşte de arborii fraţi. Dar dacă frângi ori
care ramură, vei vedea că construcţia lemnu
lui a rămas aceiaşi — stejarul a rămas stejar. 

Nu voiu insista asupra acestor părţi consti
tutive ale limbei noastre, ci voiu vorbi despre 
tezaorul nostru lexical, care — se spune -
e atât de năpădit de străinisme, încât îi ia 
limbei noastre orice înfăţişare romanică. 

Vorbele sânt partea cea mai schimbătoare 
a unei limbi : ele se uită, altele le înlocuiesc ; 
indiferent din care parte vin, cuvintele noua 
sânt primite. De aceea e greşit a judeca roma
nitatea unei limbi pe baza unei statistici me
canice a cuvintelor ei. 

Dacă luăm bunăoară dicţionarul etimologic 
al lui Cihac — singurul dicţionar etimologic 
complet — şi asemănăm tomul I, în care sânt 
cuprinse cuvintele de origine romană, cu to
mul II. care conţine vorbele de obârşie străina, 
credem că acesta din urmă e de două şi ju
mătate de ori atât de voluminos. Indicele delà 
sfârşit are 5765 cuvinte, dintre care numai 
1165 sânt romane, iar restul de 4600 sânt; 
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Da, la aceste fapte nu se mai îm
bulzeşte fruntaşul de azi. Avem me
ritul de a fi inventat martirajul per 
procura, fruntaşul scrie şi altul în
fundă temniţa. Vă puteţi închipui că 
din dovada asta frumoasă a convin
gerilor şi a credinţelor profunde, ce 
morală superioară se desprinde. S'a 
banalizat cu desăvîrşire ideia sacrifi
ciului, a secat un izvor de forte mo
rale, s'a nimicit un prilej de nădejdi. 
Sacrificiile enorme de sânge şi de 
bani se pierd astfel zadarnice, fără 
nici un efect moral ori politic. Pe cine 
Fa emoţionat de pildă suferinţele de 
doi ani de temniţă ale dlui Cassiu 
Maniu? Trei şire la gazetă când a 
intrat, alte trei când a ieşit şi — atât ! 
Dar fruntaşul în tot cursul anului îşi 
bucină mereu numele, iar când un 
ziar oboseşte de a mai aduce teme
nele, îşi face singur altul, pentru lauda 
proprie. E bolnav în ziua când nu-şi 
vede numele tipărit. Orice fleac, pe 
care-1 săvîrşeşte el, ia proporţii tocmai 
inverse cu importanta lui, e umflat de 
mare eveniment şi articolul e chilo-
metric, şi când, chemat săfrăspundă 
şi el pentru vre-un lucru de nimic, 
pricina se termina cu — achitare. Un 
astfel de spirit de invidialism, — o 
astfel de hipertrofie alui „eu" este 
doar numai firesc să împiedece des-
voltarea oricărui spirit de sacrificiu, 
de abnegaţie şi de devotament, pe 
care se poate răzima o cauză. 

Nu trebuie deci să ne mirăm că 
fiecare se retrage dela jertfă. Mora
liceşte se explică asta aşa, că de frun
taş e nevoie să fie afară, să lupte şi 
cum fiecare se crede indispensabil pen
tru luptă, fug toţi de temniţă. E şi asta 
însă una din minciunile cu care se 
susţine starea asta bolnăvicioasa pe 
toată linia. Adevărul e, că fiecare so
coteşte jertfa, sacrificiul de ceva ab
solut inutil. Asta e ideia curentă. Al 

doilea, cel ce ajunge acolo, e părăsit 
şi uitat de toată lumea. Şi fiindcă la 
soiul acesta de „fapte" nu râvneşte 
fruntaşul, nici faptul nu poate fi ceva 
deosebit, distins, înălţător. Nimeni nu 
vorbeşte dar de el. Un biet gazetar, 
care era în slujba comitetului, a fost 
susţinut în temnit un an şi jumătate 
din mila prietenilor, căci comitetul din 
zecile şi sutele sale de mii, nu tri
mitea nici o para. 

Când ai astfel de păreri în materie 
de împlinire a datoriei nationale, în 
materie de sacrificiu, fireşte că nu poti 
cere nici altora vre-un avânt superior 
care să se înalte peste orice interes 
chiar just, personal ori de clasă. 

Arătam mai eri cum organul auto
rizat scuza oarecumva cu lipsa inde
pendenţii materiale aceea parte apre-
otimii care ar dezerta dela împlinirea 
datoriilor nationale. Se naşte vădit un 
curent utilitarist, ce bate în toate di
recţiile viefii, veştejind orice însufleţire, 
ideal, avânt şi înălţare. 

Şi acum ne punem întrebarea, poate 
fi oare o chestie de solidaritate să 
nu arăţi această adâncă devaloare de 
moravuri, să ascunzi infirmităţile cari 
se ivesc la fie-ce pas şi nasc într'un 
mod firesc dintr'o astfel de stare de 
lucruri şi să închizi ochii, azi pentru 
un păcat, mâne pentru altul, care se 
face în detrimentul moravurilor vieţii 
noastre publice ? Ne întrebaţi, că de 
unde ne luăm dreptul şi autorizaţia 
de a vă face această critică? Vă răs
pundem : din puterea de reacţiune a 
naţiunii care n'a pierit încă, Şi să 
nu vă mai dati zadarnica silinţă de a 
tăbărî cu toţii cănd asupra unuia, când 
asupra altuia, pentru nesocotita în-
dràsnealà de a spune odată şi ade
vărul; ei sânt doară vestitorii zorilor 
numai, bieţii cocoşi cari trebuie să 
cânte când vine dimineaţa. Iar după 
visul acesta urît al neamului, e vre
mea să se facă odată dimineaţă. 

I 

slave 2,361 
turceşti 965 
neogreceşti 635 
ungureşti 589 
albaneze ,50. 
Vedem deci că aşa numitele „elemente 

streine", dintre care lipsesc cu totul împrumu
turile făcute limbei germane, sânt de patru 
ori mai număroase deeât cele romane. Faptul 
că dicţionarul lui Cihac nu-i complet, nu poate 
răsturna aceste date, căci dacă numărul cu
vintelor romane este fără îndoială mai mare 

în micul dicţionar etimologic publicat de 
mine am arătat 1950, tară a socoti derivatele, 
şi zilnic rnă conving că au rămas încă multe 
de introdus — şi dintre cele streine lipseşte 
multe la Cihac. 

Tot ce poate dovedi o astfel de statistică 
este, că Românii au stat în contact strîns cu 
popoarele învecinate, mai ales cu Slavii, a 
căror limbă a fost, precum se ştie, mult timp 
ofi ială în biserica noastră şi in cancelariile 
din principate. Dar precum nu vom număra 
cărămizile din care s'a clădit un palat, spre 
a cunoaşte stilul lui arhitectonic, astfel nu 
putem face deducţii asupra firii unei limbi, 
după o numărătoare mecanică a cuvintelor 
cari constitue lexiconul ei. 

Haşdeu a făcut în privinţa aceasta o ase
mănare foarte potrivită, comparând cuvintele 
cu banii. La aparenţă, fiecare cuvânt e un 
element al limbii şi s'ar putea asemăna cu 
moneta-unitate. Dar de fapt, nici moneta nu 
are valoare egală, cu atât mai puţin cuvintele. 
Un ban care a circulat într'o zi prin zece mâni 

şi-a împlinit misiunea sa de mijloc de schimb 
de zece ori mai mult decât piesa de aceeaşi 
valoare, care a stat închisă în fundul lăzii; 
căci trecând dela lucrător la fierar, dela fierar 
la băcan, dela acesta la măcelar, dela cel din 
urmă la brutar ş. a. m. d., banul a fost dat 
de zece ori în schimbul mărfii, valoarea lui 
absolută, deşi rămâne identică cu a paralei din 
fundul lăzii, cea relativă este egală cu a unei 
pîese înzecit de mare, în schimbul căreia s'ar 
putea cumpăra marfa fierarului, a băcanului, 
a brutarului, a măcelarului, etc. 

Tot astfel sânt şi cuvintele. 
Unele din ele circulă zilnic de zeci şi de 

sute de ori, altele nu sânt întrebuinţate cu 
anii. Adverbele : acum, atunci, acolo, unde, etc. 
pronumele : el, tu, acela, etc., adjectivele : 
bun, mare, frumos, tiz., conjucţiile : să, ca, 
şi, etc., verbele : a fi, a sta, a da, a avea, a 
face, a lua, etc., substantivele : cap, apă, cal, 
casă, etc, le întrebuinţăm zi de zi de nenu
mărate ori, fiecare dintre noi şi oricare Ro
mân din orice parte de loc şi oricărei clase 
sociale ar aparţinea. Dar cuvinte ca : arşău, 
aţapoc, bechiu, cavaf, fubrâ şi atâtea sute de 
acest fel, nu numai că le vom auzi foarte 
rar, dar nouăzeci la sută dintre Români nici 
nu ştiu ce însemnează, ele fiind întrebuinţate 
numai în anumite regiuni sau numai de anu
mite clase sociale, 

E evident că într'o statistică, care numără, 
în mod mecanic, vorbele înregistrate de dic
ţionar : fac, tu, cap, şi vor ocupa câte o uni
tate de loc întocmai ca: arşau, aţapoc, be
chiu, cavaf, dar e tot atât de evident că acest 

fel de statistică nu are nici o îndreptăţire 
şfiinţifică. Ştiinţificeşte poate fi luată în con
siderare numai acea numărătoare, care 
ţine seamă şi de uz şi de răspândirea cuvin
telor, 

Rezultatele ei vor diferi în mod surprinză
tor de statistica mecanică. 

Astfel, deschizând — la întâmplare — „Ba
ladele şi idilele14 lui Coşbuc, am găsit între 
cele 117 cuvinte de pe pagina IUI, tocmai 
102, deci 88°/o, cuvinte de origine romană; 
am făcut controlul numărând cuvintele de pe 
aceeaşi pagină 101 din „legendele sau basmele 
Românilor1' de Ispirescu şi între 363 de cuvinte 
am găsit numai 30, adecă 9 °io, de provenienţă 
streină ; iar pe pagina 79 din „Poveştile" lui 
Creangă ("ediţia Bibliotecii pentru toti), între 
233 de cuvinte sânt numai 18, deci 6 °o, ne-
romanice. Luaţi media între scriitorul arde
lean şi cel moldovean şi veţi găsi că ea e 
de 9'7o, ca la povestitorul muntean. Să nu 
uităm că am ales anume scriitori populari, 
care nu întrebuinţează neologisme, deci cu
vinte împrumutate din latineşte sau din lim
bile surori ! 

Desfid pe oricine a-m't arăta, în oricare altă 
limbă romanică, un procent mai mic de îm
prumuturi străine. 

De ce creşte dint'odată atât de tare numă
rul cuvintelor romane, îndată ce statistica se 
face după felul acesta ? Pentrucă acele cu
vinte care exprimă idei elementare, cu care 
trebuie să operăm la tot pasul, sunt mai toate 
moştenite dela străbunii noştri romani. 

Din cauza aceasta putem spune fraze întregi 

! ŞfMajestatea Sa b, Budapesta. La timpul 
j său am publicat ştirea referitoare la vizita ce 
j va tace M. Sa împăratul la Budapesta, unde 

va petrece vreme mai îndelungată. O tele
gramă din Viena anunţă că s'au luat deja toate 
măsurile privitoare la această vizită şi pregă
tirile ei s'au încheiat, fixându-se termen al so
sirii ziua de opt Februarie nou. 

Românii macedoneni şi patriarhul 
ecumenic. Din Salonic se anunţă că o dele
gaţie a Românilor macedoneni se va pre
zenta la 28 Ianuarie (10 Februarie) la pa
triarhul ecumenic spre a-i cere să recu
noască biserica română din Macedonia şi 
să admită oficiarea serviciului în limba ro
mână. 

In caz contrar, Românii macedoneni vor 
cere guvernului turc un şef religios, de-
clarânduse desfăcuţi de patriarhul ecu
menic. 

O L i g ă r u s e a s c ă . Din Mescova se anunţă 
că la 26 Ianuarie s'a inawgurat acolo o societate 

j ruso-ga'iţiană, al cărei scop este de-a susţinea 
! pe cale de binefacere pe Ruşii din Austria, Oa-

liţia şi Bucovina şi a le procura cârti şi ziare 
ruseşti. Preşedinte a fost ales A t A. Sidorov, iar 
vice-preşedinţi generalul Neolov şi I. S. Aga-
ponov. 

Min i ş t r i a u s t r i a c i î n B u d a p e s t a . Ministrul 
de finanţe Mever şi ministrul căilor ferate 
Glombinsky aű sosit azi la Budapesta, che
maţi de delegaţiile austriace pentru a le da 
unele desluşiri. 

Glombinsky a avut azi o consfătuire rnai 
lungă cu ministrul nostru de comerţ Hieronymi 
despre chestiuni de interes comun. 

Aleger i l e din Murăş-Turda. Autorizatul înre
gistrează şi el ştirea că la alegerile congregationale 
din 23 Ianuarie în comitatul Murăş-Turda, listele na
ţionale au căzut pretutindeni, din pricina că n'a fost 
nici o organizaţie, in multe comune nu s'a ştiut nu
mai dimineaţa că e alegere, alţi preoţi n'au ştiut de 
Ioc că e alegere ş. a. 

Şi dl Ooidiş întreabă în Românul: »Am dori să 
ştim ce a făcut clubul nostru comitatensP^ 

Vedeţi, cum ştie domnul Goldiş, întreba pe alţii, 
dar când a'ţii l-au întrebat pe J-sa, pentru aceeaş ac-
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tivitafe, ca în Murăş-Turda, a venit îndată cu »rezo-
luciune«, la i-Vas« şi în Budapesta. 

Iar matroana din Braşov întreabă şi ea: 
>Unde eşti tu, birou central al partidului national 

român să reglementezi astfel de cluburi apatice şi să 
creezi stări normale sănătoase?* 

Dar astă toamnă, unde era venerabila matroană 
când s'au făcut alegerile congregaţionale din Arad? 

* 

Camera . Spiritele stau încă tot sub im
presia discursului de alaltăieri al contelui 
Tisza. Oratorii de umplutură nu pot să deş
tepte nici un interes şi vorbesc unor ga
lerii aproape despopulate. Şedinţa de azi a 
avut un singur orator remarcabil, pe frun
taşul justhist Hollo Lajos, singurul din o-
poziţie care mai rămase să poată fi opus 
contelui Tisza. Pe mâne se aşteaptă dis
cursul ministrului de finanţe Lukács, după 
debutul căruia interminabila discuţie n'o să 
mai înregistreze nici un moment mai de 
seamă, aşa că sorţile înămoli.ii ei în ob
strucţia formală par tot mai sigure. 

„Apă arişti" şi „Democraţi'. 
— Frământările Bucovinenilor. — 

Cernăuţi. 

Sub acest nume apar în Bucovina două 
grupuri — neistorice — totdeauna înainte 
de alegeri. 

In anul 1907, când s'a desfăşurat cea 
dintâi luptă însemnată între »Apărărişti« 
numiţi aşa după ^Apărarea naţională* or
ganul, în jurul căruia se strînse aproape 
toată preoţimea, mulţi intelectuali delà oraşe 
şi câţiva boieri moldoveni, — şi Demo
craţii, sprijiniţi de învăţători. — aceşti din 
urmă au câştigat o biruinţă, pe care nici 
adversarii politici şi personali n'au putut-o 
interpreta altfel. Dar toate alegerile noastre, 
atunci ca şi acuma, pe lângă o inevitabilă 
cheltuială de alcool, pretind şi o inevitabilă 
cheltuială de energie, şi mai ales o inevi
tabilă cheltuială de bani... Atunci s'au des
coperit lucruri, pe cari nu e Român, care 

tară să întrebuinţăm un cuvâut de origine 
străină, dar cu greu vom putea construi o 
propoziţie numai cu cuvinte neromane. Nu 
cred să existe în toate poeziile care s'au scris 
de noi vre-odată o singură strofă, ca să cu
prindă numai vorbe de origine străină, dar 
avem zeci şi sute de strofe, şi dintre cele 
mai armonioase, care conţin numai cuvinte 
romanice. 

Citez drept exemplu strofele cu care încep 
două dintre cele mai frumoase poezii ale lui 
Eminescu : 

Somnoroase păsărele 
Pe la cuiburi se adună, 
Se ascund în rămurele - -

Noapte bună! 

Mai am un singur dor : 
In liniştea sării 
Să mă lăsaţi să mor 
La marginea mării... 

Városmajor-Sanaiorium «| Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern ; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 29. 
Consultatiuni delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 

Director-şefi D r . A . O o a s m u t a s a . 
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j ar dori să mai ştie de ele — şi imediata 
j urmare a fost că şirele învingătoare şi în-
I vinse, deopotrivă slăbite, au căutat un pre-
I text de apropiere. Aşa s'a întâmplat în 

anul 1907, o împăcare astăzi regretată de 
partidul democrat. 

Şi cea dintâi problemă a noului partid 
unit — partidul naţional român — a fost 
editarea unui nou ziar : »Patriae, care 
a apărut până acum, înainte de alegeri, 
— du pace vechile partide renunţaseră la 
apariţia ziarelor » Voinţa Poporului* şi amin
tita » Apărarea naţională*. 

Când să se procedeze Ia organizarea 
poporului român din Bucovina, s'au iscat 
neînţelegeri. Şi deputaţii noştri sânt destul 
de ambiţioşi, ca să respecte suveranitatea 
poporului, şi veşnicul » popor « şi-a expri
mat părerea prin rezoluţii de încredere şi 
neîncredere, propuse de convocatorii adu
nării, iar noi am trecut şi peste »zilele de-
sidentei« din 1909. 

A urmat o perfectă linişte până în Oc-
tomvre anul trecut, când în foaia jidovească 
»Czernowitzer Tagblatt« apare un art col 
•Holz und Politick«, semnat de »un Ro

mân- din Suceava, articol în care se aduc 
acuze la adresa centralei băncilor şi condu
cătorilor noştri. Iar două săptămâni mai 
târziu — era într'o sfântă Duminecă — 
citesc primul număr din » Revista Politică*. 
De-odată cu aceasta se iveşte din nou fan
toma »Apărăriştilor«, care de-acum înainte 
nelinişteşte iarăş spiritul public. 

Aici pun punct şi mă opresc. Alegerile 
sunt fixate pentru luna lui April a. c„ şi 
astfel uşor pot fi bănuit de »Apararist« ori 
» Democrat?. 

Insă din caleidoscopul tuturor întâmplă
rilor din ultimii ani de agitaţie pol tică se 
lămureşte un singur lucru: că învăţătorii şi 
preoţii din Bucovina stan în neîmpăcată 
opoziţie. Cu toate că mai astă toamnă se 
vorbea, nu în public, ci numai în cercuri 
particulare — mai ales în familii, cărora li-e 
drag să discute şi deslege chestiuni naţio
nale din ţară — despre un modus vivendi 
între aceşti doi stăpânitori ai satelor. Oa
menii mai aprinşi îşi căutau chiar partizani 
pentru înfiinţarea de reuniuni, unde învăţă
torii şi preoţii să trăiască frăţeşte, bună 
oară ca — Ruşii cu Bulgarii! Frumosul 
ideal s'a sdrobit însă de aparenţa unor îm
prejurări cu totului tot »neprevazute:« 
» Revista Politică«ş\ alegerile actuale. Iar 
nouă ne rămân numai urmările. 

In Bucovina în timpul acesta, când două 
grupări româneşti se urmăresc cu patimă 
nestinsă, se petrec fapte, cari fără îndoială 
vor determina viaţa Românilor din viitor. 
Strânşi între sentimentul de datorie cătră 
naţiune şi între slăbiciunea cătră — aproape 
tradiţionala — ambiţie de castă, mulţi pri
vesc la frământările noastre zilnice — cum 
te priveşte dintre ghilemele neîndurata bat
jocură. 

Apărărişti şi Democraţi — sunt preoţii 
români şi învăţătorii români din Bucovina, 
cari şi-au declarat răsboiu, aruncându şi mă
nuşa, cu care scurt înainte au strâns prie-
tineşte mâna unui agitator rutean ori au 
îmbrăţişat pe domnul.. — ori care »domn
eu sufixul — berg sau — thal. Iată şcoala 

I vieţii moderne : să înjuri şi să fii prieten, 
! să fii duşman şi să lauzi — sau cel puţin 
1 să taci. 

In aceste împrejurări, domnii mei, e fi
resc, că nime nu se întreabă, de ce nu 

poţi urmări viaţa Românilor din Bucovina 
într'o direcţiune lămurită, ci ea formează 
un mozaic compus din multe — nimicuri. 
Şi e firesc, că nime nu se întreabă, de ce 
sceste nimicuri sunt »jertfe« naţionale; şi e 
firesc, că nime nu se întreabă, de ce mai 
ales încercările spre bine sunt combătute cu 
toate mijloacele posibile, de multe ori fără 
mijloace, prin negaţiuni. 

N. / Russti. 

Rota anii de Sud. 
Legăturile României cu Orientul au fost 

până în veacul abia trecut foarte strânse, căci 
erau politice, culturale şi economice. Pornind 
pe calea europenizării, România a căutat să 
se desbrace tot mai mult de formele orien
tale, cari îşi îmbrăcau viaţa, şi astăzi nu-i 
prea sună bine Românului, când îşi vede ţara 
socotită între statele ^balcanice*. Cä e bună 
sau nu tendinţa de-a ne lăpăda cu totul de 
Orientul apropiat, va dovedi viitorul. Un fapt 
e însă cert: pe lângă legăturile vechi, acum 
şterse aproape cu totul, s'a mai ţesut devre-o 
cincizeci de ani una nouă, care, fiind vorba 
de sânge, va fi de sig'ir mai durabilă, E vorba 
de fraţii noştri Români. Armâni, cum îşi zic 
cei mai mulţi, cari locuesc în număr nu ne
însemnat prin Turcia şi Grecia, mai puţini în 
Bulgaria şi Serbia. 

Românii aceştia sunt pentru noi o descope
rire relativ nouă. De mult au urmat şi ei pilda 
Grecilor, Bulgarilor şi Albanezilor, aceştia din 
urmă fraţi de ai noştri, după un părinte, luând 
drumul „Vlahiei", pentr. a-şi croi o existenţă 
mai bună. Cultura grecească, stăpânind atunci 
întreaga Peninsulă Balcanică, toţi din aceste 
ţinuturi cu oarecare cultură, o luaseră delà 
dascăli greci sau grecisaţi, aşa că şi ei tre
ceau drept Greci. Intre familiile boiereşti şi 
mai ales de ţârcovnici din România mulţi vor 
fi de origine aromânească, cu toate că pă
rinţii lor erau consideraţi ca Greci. 

Cei dintâi Români delà noi, cari au atras 
atenţiunea fraţilor din nordul Dunărei asupra 
acestei ramuri de popor românesc, au fost: 
Ionescu delà Brad şi poetul Bolintineanu. pe 
cari exilul de după 1848 îi dusese prin Epir 
şi prin Tesalia. 

Sub Cuza s'a deşteptat interesul pentru ei, 
manifestându-se prin o ajutorare în bani, ca 
să-şi înfiinţeze şcoli. Subvenţia aceasta a cres
cut tot mai mult, şcoalele şi bisericele româ
neşti s'au înmulţit în Turcia, ideia naţională a 
prins tot mai multă rădăcină, ei înşişi s'au 
afirmat tot mai mult. E deci nevoie să tie cu
noscuţi în cercuri cât mai largi, şi cum „Foaia 
Noastră" tocmai ţinteşte a apropia pe Românii 
răsleţiţi sub atâtea stăpâniri, ea se grăbeşte, 
ca încă acum la început să dea, pe scurt, ci
titorilor să-i o parte din amănuntele, care să-i 
facă iubiţi de Românii din stânga Dunărei. 

Ramura aceasta românească a fost cunos
cută la scriitorii bizantini mai ales, sub nu
mele de Vlahi, pe care-1 păstrează Grecii şi 
azi. In batjocură le mai zic şi Cuţo-Vlahi. 
Slavii îi numesc Ţinţari, Vlaşi, Turcii le zic 
Olah şi Uli ah. Ei înşişi se numesc Armâni. 
Fărşeroţii — un grup deosebit al lor, care mai 
duc şi astăzi o viaţă asămănătoare celei a Mo
canilor noştri — îşi zic Armâni şi Rumâni. 
Cei din Jinutul'Megleniei, unde trăiesc cu Slavi 
împreuna, îşi zic Vlaşi. 

înainte de invasiunea Slavilor, Românii din 
dreapta Dunărei ocupau un teritor cu mult 
mai mare, decât e cel de astăzi. Epirul, Ma
cedonia şi Grecia erau, după invasiunea slavă, 
pline de Români, tot aşa Dalmaţia, Bosnia, 
nerţegovina şi o parte din Croaţia şi Slavo
nia. Croaţii numesc pe Sârbi şi astăzi Vlahi. 
In Albania de sud era principatul Muzachia 
locuit de Români, ca şi astăzi, Epirul şi Te
salia sânt numite la cronicarii francezi din 
timpul crucişatelor Valahia. Nordul insulei 
Euboea încă se numia Valahia mare. In Pe-
loponez era baronia le iiè des Valaques. In 
Macedonia partea din sudul rîului Bistriţa şi 
la Nord pe lângă Prizdren şi în Şardal se 
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numiau sârbeşte Zerulia Vlaşca, adică tara 
românească. In Tracia şi Bulgaria răsbătuseră 
până la Marea-Neagră, 

Astăzi, teritorul ocupat de Românii de sud, 
e mai mic, ei sânt risipiţi. în insule mai mici 
sau mai mari, prin Macedonia, Epir, Albania 
şi Nordul Greciei. Grupuri compacte sânt la 
Bitolia (Monastir) şi jur, ţinutul Caraferiei şi 
al Megleniei, apoi munţii Pindului, în Turcia 
şi Grecia. In Bulgaria se mai găsesc resturi 
în munţii delà vest. în Serbia în cei delà sud. 
Pretutindeni însă, în Turcia, Grecia, Bulgaria, 
Serbia şi Bosnia — de România nici că mai 
amintim — îi găsim răspândiţi prin oraşe şi 
cbiar sate, unde fac pe comercianţii si cárciu-
marii, precum şi pe meseriaşii harnici. 

Numărul lor e greu de fixat. Duşmanii îi 
reduc la minim — în privinţa aceasta exce
lează Grecii, cari vor să-i treacă drept Greci 
- alţii le exagerează numărul. In Turcia vor 

ii vre-o jumătate de milion, pe când numărul 
!or total, trebuie să fie de cei puţin un milion. 
In partea cea mai mare din ei nu e încă deş
teptată conştiinţa naţională, ceeace e de a se 
atribui influenţei de veacuri a bisericei gre
ceşti, care le-a infiltrat ideia necreştinească, 
că lui Dumnezeu i-se pot adresa rugăciunile 
numai în limba grecească. Toţi însă se măr
turisesc cu mândrie a fi Români. 

Aromânii au fost totdeauna cunoscuţi ca un 
popor viteaz. In evul mediu, împăratul bi-
santin tremura când auzia de expediţiile lor, 
mai ales pe timpul fraţilor Asani, împăraţi ai 
împărăţiei româno-bulgarc. Istoricii bizantini 
povestesc un caz, când un comandant suprem 
al oştirii bizantine a preferat să meargă la 
închisoare, decât să plece contra Românilor. 
Beniamin de Tudella, care a călătorit în evul 
mediu prin Peninsula Balcanică, spune că un 
împărat singur nu-i poate supune. Grecia a 
fost liberată când cu revoluţia delà 1821, nu 
prin Greci, cari se mulţumiau să primească 
banii trimişi de fileleni, ci prin Aromâni şi 
Albanezii creştini. 

Dintre căpitanii cetelor de insurgenţi Ro
mâni de pe timpul acela s'a distins Dimu şi 
Meleti, cari au cucerit Atena. Diacu, care a 
bătut pe Turci la Livadia, Cionga, şi alţii. 
Coteti din Meţova (Aminciu) a ajuns ministru 
- preşedinte în Grecia, mai târziu ministru 

plenipotenţiar în Paris. 
Fie Român naţionalist, fie greeoman, cum 

se numesc cei înjugaţi încă la ideia pangre-
cească, el totdeauna e mândru, că e Român. 
De aceea a aşa de rar cazul, ca o româncă 
să se mărite după Grec — de sBulgar nici 
vorbă — sau un Român să ia grecoaică. 

Frumoasă e la ei iubirea dintre părinţi şi 
copii, fraţi şi surori. Am cunoscut băieţi, cari 
munciau pentru o plată de nimic, numai ca 
să poată face rost de-o zestre pentru o soră 
dea lui. Ori cât de îndepărtaţi ar fi de patrie, 
ei nu-şi uită de ai lor şi le trimit, pe lângă 
scrisori duioase, şi partea cea mai mare dm 
câştigul făcut în străinătate. 

Armânul e religios, chiar bigot. Ţine cu de
osebită tărie la tot ce-i prescrie biserica or
todoxă. Faptul însă că serviciile bisericeşti, le 
face într'o limbă străină, a avut drept urmare 
în prea multe părţi biruinţa formalismului re
ligios asupra vieţii cu adevărat religioasă. Să 
sperăm, că introducerea limbii române în bi
serică va contribui Ia aprofundarea vieţii re
ligioase. 

Mai liberali sânt în privinţa religioasă Ar
mânii mohamedani, căci sânt şi de aceştia în 
Nanta, ţinutul Megleniei, în număr de câteva 
mii. Şi aceştia au însă o frumoasă conştiinţă 
românească şi vorbesc limba românească mai 
curat decât Românii creştini din Meglenia. 

De o deosebită hărnicie sânt femeile, vred
nice surori ale româncelor din Carpaţi. Şi 
ţăranca armână e pururea cu lucrul în mână 
fie acasă, fie pe drum, unde o vezi cu furca 
în brâu sau împletind ciorapi. Chilimurile — 
covoarele ţesute de ele sânt de o frumuseţe, 

cum rar se găseşte. Ceeace trebuie să ridice 
însă femeia armână mult în ochii noştri, e fap
tul, că ea e păstrătoare limbei şi obiceiurilor 
române strămoşeşti, pe cari bărbatul, trăind 
între atâtea popoare străine, e adeseori ispitit 
să le părăsească. 

Armânul e inteligent. Bulgarul zice despre 
el cà s'a născut cu trei zile înaintea dracului. 
Dovadă despre inteligenţa lor avem şi în fap
tul, că mulţi Armâni au ajuns să câştige averi 
mari, alţii au ajuns la poziţiuni înalte m Un
garia (Şaguna, Deak. Gojdu. Mocioni), Bul
garia, Serbia şi România. 

Satele lor, cari merită mai curînd numele 
de oraşe, sânt aşezate amfiteatralic la poalele 
munţilor. Casele sânt toate din material solid, 
cu multe încăperi, toate pline cu mobilier, 
haine şi de-ale mâncării. Nicăiri nu găseşte 
călătorul un adăpost mai bun, mai curat, mai 
frumos, ca în casa Armânului. 

O parte dintre Români călătoreşte {şi acum 
cu turmele de oi delà munte la câmpie, fie
care ceată fiind condusă de cel mai bogat şi 
mai cu minte dintre ei, numit celnic. Aceştia 
nu au locuinţe stabile, ci numai colibi provi
zorii. Dar şi fărşeroţii — aşa se numesc - -
au început să întemeieze sau sate proprii, sau 
să stabilesc în alte sate mai vechi româneşti, 
unii şi printre Albanezi. 

Caracteristica îmbrăcămintei Armânului e 
albeaţa, cum e de altmintreli şi la noi. Toată 
îmbrăcămintea e făcută de harnicile Armâne. 

In Istoria evului mediu apare Românul ca 
păstor, de aceea mult timp Vlah era sinonim 
cu păstor. Viaţa aceasta era explicabilă, când 
ne gândim câte torente de barbari s'au revăr
sat peste Peninsula Balcanică, unde numai 
munţii mai ofereau un adăpost sigur. Mult 
timp creşterea oilor a format ocupaţiunea de 
predilecţie a Armânului, până când a început 
să se ocupe cu comerciul, unde s'a dovedit 
excelenţi, după cum arată nenumărate exem
ple la noi, în Bulgaria, Turcia, Serbia, Grecia, 
Austro-Ungaria şi Egipt. Mulţi sunt meseriaşi, 
mai ales croitori, zidari, cazangii. Un renume 
şi-au putut câştiga argintarii armâni, ale căror 
lucrări frumoase am avut prilej să le admirăm 
la expoziţia din 1906. Plugari sunt Români 
din Meglen şi Muzachia mai ales. 

Limba lor e limba românească, care nu se 
deosebeşte de limba noastră, literară aşa de 
mult, cum se deosebeşte d. e. un dialect ger
man de nord de limba literară germană. Sânt 
unele schimbări de sunete, d, e. în loc de ce, 
ei zic mai mult ţe, ţi, înaintea cuvintelor în
cepătoare cu r prin un a d. e. arăde (râde), 
arşine (ruşine), arău (rău), Arman (Român) 
ş. a. Pe a îl pretac uneori în u : fumelia (fa
milie) suturat (săturat) ş. a. In limba lor au 
pătruns şi multe vorbe străine, greceşti şi tur
ceşti, pe toate le-au supus însă regulelor de 
flexiune românească cum am făcut şi noi cu 
străinismele din limba noastră. In schimb însă 
au păstrat vorbe de origine latină, pe cari ni 
le-am pierdut, cum e dT e. mesu Çuna de 
treizeci de zile), vinghiţi pat. viginti, două
zeci), hiavră (febris, friguri) ş. a. Se găsesc 
Ia ei vorbe, pe cari le auzi de obiceiu prin 
Transilvania, cum sânt tină (noroiu), guşă 
(gât), vale (gârlă), coardă (sabie), adet (obi
ceiu), aliu (usturoiu), jeb (buzunar) ş. a. 

Obiceiurile delà naştere, nuntă înmormân
tare şi cele delà sărbătorile poporale se asea
mănă aşa de mult cu ale noastre, încât totul 
contribuie a dovedi, că sântem un popor, pe 
care numai viforele timpurilor vitrege 1-a des
părţit, cum e astăzi. Şi dacă o apropiere geo
grafică nu mai e posibilă, rămâne de veci 
aproprierea de sânge şi de aspiraţiuni cultu
rale, cari uoele sânt pentru tot neamul ro
mânesc. 

,F. Noastră". Victor Lazăr. 

Scrisori din Bucureşti. 
Foi pentru popor. — Un exemplu frumos. — în
truniri politice. — Manifestul liberalilor. — Vese 

româneşti la Jemen. 

Bucureşti, 20 Ianuarie. 
Poate niciodată n'au apărut mai multe publi

caţii periodice pentru popor decât în iarna asia-
Fiecare, în «primul cuvante declara că iniţiatorii 
ei sânt conduşi de cele mal curate sentimente, 
fiecare declară că Îşi ia angajamentul dea servi 
interesele alor cinci milioane de desmoşteniţi, la 
cari nu s'a gândit nimenea până acuma De 
multeori cuvintele sânt pline de atâta căldura, de 
atât entuziasm, Încât tţi pare că nu este pa por 
mai fericit decât acest popor românesc, care are 
atâ(ia prieteni. Faţa de care toţi au atâtea cuvinte 
bune Programul nouifor publicaţiuni menite a 
ajunge în manile cărturarilor delà sate este o co
moară nepreţuită de — vorbe frumoase. Ajunse 
a se realiza în fapte, aceste programe ar revarsă 
o adevărata mani asupra p porului. Şi cititorul 
naiv uşor poate fi indus fn eroare. 

Căci nu toţi cei cari se adresează în termini 
aşa de frumoşi poporului sânt sinceri. Nu toţi 
sânt prieteni sdevirsţi, cari n'au în vedere decât 
binele şi fericirea săteanului. Câţi dintre cel cari 
au venit în numele iubirei faţă de cei mulţi şl 
buni, nu iau părăsit dupăce si au creiat o si
tuaţie! Viata noastră, in fluctuaţiile ei are de în
registrat aţâţi transfugi, aţâţi apostaţi, cari nu s'au 
sfiit să ia fndeşert numele principiilor, la cari 
odatâ s'au închinat, în fata cărora odată şi-au 
p'ecat cu smerenie genunchii. Şi din sutele de 
publicaţiuni periodice mai noua — sânt unele 
mai vechi, cari au adus reale servicii poporului 
— vedem că în serviciul poporului, fără a ur 
mări nici un interes personal al acelora cari le 
conduc — nu stau decât » Domnia legilor* şi 
>Neamul Românesc pentru popor*. Aici se spun 
fără de nici o rezervă păcatele şi greşelile, se 
demască minciuna, se arată primejdia ce ne ame
ninţa în urma cuceririlor, pe cari le fac străinii 
pe terenul economic 

Zilele acestea a apărut o nouă revistă bilunară 
pentru popor. Ea se intitulează «Deşteptarea* şl 
este redectată de d. D Brezulescu, directorul 
băncii populare din comuna Novae«, Oorj, un tî-
năr însufleţ t de o adevărată iubire pentru po
por, un om, care dupâce şi a terminat studiile la 
cele mai înalte scoale din străinătate, s'a întors 
în satui său, a văzut suferinţa frăţior sil şl s'a 
pus pe lucru. A Întemeiat, cu un capital de vre-o 
trei mii de lei Ia început o bancă populară, a 
chemat pe săteni tn jurul ei, a început să-t în
veţe cum se câştigă banul în străinătate, a făcut 
împreună cu ei mai multe întreprinderi, arendări 
de moşii, exploatări de păduri şi ca prin minune 
sătenii săraci de a tădată, s'au ridicat. Asiăzi No
vacii sânt una dintre cele mai înfloritoare co
mune din (ara întreagă Iar modesta bancă are 
un capital de peste trei milioane de franci. Toate 
acestea în timp de câţiva ani. 

Ce minuni s'ar fi putut face dacă dintre aceia 
cari au studiat în străinătate s'ar fi Întors în sa
tul lor şi cu sîrguinţă de albină ar fi muncit pen
tru ridicarea lor. Câte societăţi străine de ex
ploatare ar fi fost înlocuite de asocieri româneşti. 
Câtă bogăţie s'ar fi revărsat în ţară, în loc să 
treacă în manile străinilor! Noua foaie redactată 
de dl Brezulescu nădăjduim că va aduce reale 
servicii deşteptărei poporului. Reţinem din pro
gramul ei următoarele frumoase cuvinte: 

» Când 12 milioane de suflete româneşti, câte 
trăiesc în această ţară şi în cele vecine ei, sunt 
împrejurate de toate părţile de ginţi străine, 
foarte puternice şi unele chiar ridicate, e o po
runcă a neamului să muncim pentru luminarea 
poporului nostru. 

Daton m străduinţă pentru deşteptarea acestei 
ţări, pentru că atunci când cele cinci milioane de 
Români, de sub stăpâniri străine, Îşi vor arunca 
privirile spre noi, să vadă între graniţele Rega
tului lumina vie a unei vieţi de sănătoasă pro
păşire. « 

D é s i M ó r 
(Щ—KOLOSYiR, str. Szentegyháza or. 6. 

VOpsitOr SÍ CUrătitor c h i m i c *0P«eşte şi curăţeşte după sistemul scoale 
de specialitate din Germania! 

d e h a i n e Specialist în vopsirea hainelor de doliu. 
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Întrunirile publice în vederea alegerilor sunt 
tot mai dese. Conservatorii democraţi au ţinut 
pană acuma o serie de întruniri, altele sunt a-
nuntate pentru săptămânile viitoare Tema prin
cipală desbătută de oratori esie suveranitatea po
porului. Naţiona'i tii au ţinut Marii o consfă
tuire, la care s'au luat dispoziţii pentru marca 
întrunire convocată pentru 26 Ianuarie. Tot atunci 
şi-au constituit un comitet de propagandă com
pus din cei mai entuziaşti tint-ri intelectuali şi 
meseriaşi. îmbucurător este faptul că meseriaşii 
români se grupează tot mai mult in jurul pro
gramului naţionalist, desvoltând o frumoasă ac
tivitate în ce priveşte propagarea ideilor naţio
naliste De altfel era iiresc să fie a ş a Nimeni nu 
înţelege mai bine decât meseriaşul exploatat de 
străini îngenuncherea economică din partea ve
neticilor A fost o i'ieie potrivită candidarea d*ui 
Petre Liciu, cei mai iubit dintre arii ii teatrului 
national. însufleţirea în jurul celui ca a dus fiorii 
artei româneşti la fraţii de aceiaş sânge de peste 
hotare creşte Chiar adversarii săi politici îl sim-
pauVază pentru talentul său- Izbânda Iui la co 
iegiul al doilea de cameră din Bucureşti pare 
asigurată. 

Comitetul executiv al partidului libera! s ' a în
trunit eri, sub preşid nţia dlui 1 !. C. Brătianu, 
ascul'ând programul, care va ft lansat în formă 
de manifest cătră alegători. Acest manifest-pro-
gram cuprinde un scurt istoric al 1-ijislaţiei tre
cutului guvern liberal In primul rînd este vorba 
de revizuirea constituţiei în vederea reformei 
electorale şi a lărgirei dreptului de vot. Intre 
liberali au fost unii, c a dl C. Stere, cari au cerut 
să se formulele chiar declaraţia că partidul liberal 
vrea introducerea votului universal. Cum însă 
revizuirea constituţiei nu se poate face fára co-

a'tor partide, s ' a 

Popularizarea Dreptului, 
Ace', cari în faţa ideiior noua, au fost ne

dumeriţi şi au putut să creadă, că viitorul nu 
s'ar potrivi cu ceeace ar aştepta ei delà el, îşi , 
pot spune — şi asta-i la ceeace trebuie să vă ! 
gândiţi toţi, cari citiţi aceste rînduri—că orice 
suflet omenesc, care-şi înţelege timpul în care 
trăieşte, care vede şiroiul prăvălindu-se şi care 
nu i-se mpotriveşte nebuneşte, ci din potrivă 
în linişte şi cu încredere se lasă să fie dus de 
el, că numai acel suflet este pe calea adevă
rată şi că viitorul este al său. 

Dreptul, această grijă nesfârşită a vieţuirii 
advocaţilor. Dreptul, care lor li-se înfăţişa a-
desea încă înainte de a fi îmbrăţişat profesia 
de advocat, şi care-i ademenea, părându-le ca 
o hrană a îniregei lor vieţi, ei se îndatinară 
să-1 vadă închis în cuprinsul unui palat de jus
tiţie, folosit de nişte oameni, având o chemare 
deosebită ca să-i poarte de grijă. 

In afară de acest palat, în arară de aceşti 
oameni, se părea că dreptul n'ar fi, cel puţin 
în conştiinţa popoarelor. Că aceste popoare 
ar fi renunţat aşa zicând în iolo.cul asociaţiei 
advocaţilor. Că ele se învoiau ca Dreptul 

duri pe toţi şi cărora li-s'a dat numiri .deose
bite, anume: Chestia socială I, chestie, pe care 
jurisconsulţi o numesc: Chestia Dreptului. 

O schimbare e de cea mai mare nevoie ! 
Trebuie ca dreptul, care a fost luat din mul
ţime, din popor, să fie restatornicit în condi
ţiile sale străvechi şi că de aci înainte de câte 
ori dăm o problemă de legiuire sau când un 
cărturar se ocupă cu o problemă de Drept, în 
loc să privească în el însuşi şi să nu ia în 
seamă decât concepţiile sale mai mult sau mai 
puţin metafizice şi din pricina asta greşite, 
mai bine să privească pe fereastră şi să vadă 
ce se petrece pe afară. Să privesca poporul 
acela, din care răsare dreptul, să încerce ca 
să-1 găsească acolo, în popor. 

Nici că se poate ceva mai binefăcător, mai 
folositor. Când un popor, are în deobşte sim
ţământul Dreptului, când are conştiinţă de el. 
când găseşte că e destul de când binevoitorii 
lui se îngrijesc de chestiile de dreptate, că e 
hotărît să smuncească din manile trădătorilor 
săi, munca preschimbărilor sociale, în ziua 
aceea, acest popor se schimbă. Pentru con
ştiinţa omeneasca, nu mai e alt simţământ mai 
malt, decât acela al Dreptului. Să ai simţămân
tul Dreptului, însemnează să ai cel mai malt 

laborarea a'tor partide, s'a renunţat Ia această \ . • , . ,„ „ - . , , , • 
formula, e Manifestul-pr^gram previde apoi d » - | ^ ^ 5 ^ Ж і А с * 
centralizarea judeţeană şi g a r a n ţ i a că nu se vor el încolţeşte r* Uan sunt aceia, cari 11 aicatuesc." 
mai dizolva consiliile judeţene. Prevede apoi ca j 
bunuri'e de mână moartă să se împartă ţăranilor \ să se 
prin casa rurală. Revizuirea legiuirilor pentru 
meseriaşi: crearea unei rase [pentru mese
riaşi şi lucrători, pro um asigurarea în contra 
ac identelor. Sprijinirea şi încurajarea industriei 
casnice. 

Marina româneasca începe a fi apreciată tot 
mai mult Oraţie ei, comerciul românesc a făcut 

sa 
nu mai' fie printre ele, ci să fie închis undeva, , 
în locaşuri sfinte, unde s'ar păstra, întocmai ) simţ al datorinţii, nu însă a datorinţii nehotă-
precum preoţii îngrijesc în templu, focul sfânt. { rite, ci a unei aatorinţe învederate, hotărîtă 

în lege, nediscutabilă şi nediscutata, în vază 
: Ia tuţi, a acelei datorinţe, care formează or-
• dinea socială şi pacea. 
\ In astfel de împrejurări, poporul, el însuş o 
I să fie legiuitor, fiindcă simte, prin sărăcia sa 

şi prin bucuria sa, însufleţând totodată neîn-
! cetat pe legiuitor pentru ele. Poporul, în chi

pul acesta, se potriveşte cu acel chimist, .care 
aflându-se dinaintea unei probe, în care se 
ivesc fenomenuri, minunăţii, le priveghează; 
rezumează, concentrează rezultatele şi le în
scrie. Numai aşa revine poporul cu adevărat 
Ia viaţă, pentrucă nu putem numi viaţa o stare 

: nesfârşită de durere. 

t Ea era ideia despre Drept, nu nu mai a advo
caţilor, dar ceeace e mai primejdios, a tutu
rora. Dreptul era ţinut închis cât se poate mai 
bine, îngrădit, scurt la vedere, tainic. Era o 
ştiinţă numai a unora, iar ceilalţi nu trebuiau 
să priceapă nimic din ea. 

Şi cu toate acestea, dacă ne gândim bine, 

Dreptul răsare din mulţime, din popor, din na
ţiune şi aceasta, cel puţin până nu demult, pă
rea că nare cunoştinţă de el. Ea aşteptă drep
tul, curn aştepţi o mâncare, pe care alţii tre
buia să ţi-o împartă. Ea nu se privea ca o u-
nealtă preînoitoare a Dreptului. 

Şi era aşa, fiindcă Dreptul părăsise mulţimea. 
El se ridicase de-asupra ei, se lăpădase de ea. 
Dreptul se suise la legiuitor, care îl întocmise 
şi care într'atât se obişnuise să-1 întocmească, 

atâtea progrese în timpul dm urmă. Şi este de | încât nu-1 mai întocmea dupa felul sau de ve 
s dere, fără să-şi aducă aminte, că la început, 

pe când Dreptul era mai elementar, materia 
pe care legiuitorul era însărcinat a o organiza, 
era luată din mulţime însăşi, din inima naţiu
nii şi că el avea ca unică chemare, datorie, 
nu ca să-1 născocească, ci să-1 rînduiască şi 
să-1 înregistrege, aşa dupăcum răsărise din o-
menire chiar. 

Delà legiuitor, Dreptul trecu, apoi la o pă
tură de cărturari, de jurisconsuli de cabinet, 
cari şi ei, îşi închipuiau că un Drept bun nu 
putea fi făcut, decât numai alcătuindu-se ast
fel deosebit, în anumite locaşuri, cu un alai 

. mai mare sau mai mic, omul de ştiinţă pre
gătind lucrarea, legiuitorul luând-o din manile 

I acestuia şi schimbându-o în lege. 
In felul acesta obârşia Dreptului era inter-

vertită. Chiar dacă Dreptul răsărea într'adevăr 
din mulţime, el părea că nu mai răsare din 
laboratorul cărturarilor. 

Aşa s'a întâmplat, că poporul s'a trezit în 
faţa unei neînţelegeri mari, jalnice. S'au făcut 
legiuiri în chip meşteşugit. S'a statornicit o 
desbinare între lege şi obştie, pe care trebuia 
s'o cârmuiască, şi aceasta simţind durerea şi 
nedreptatea unui astfel de sistem, a început 
să protesteze, din ce în ce mai cu furie, mur
murul făcându-se în strigăt, strigătul schim-
bându-se în răcnet, răcnetul — dacă nu era 
luat în seamă - prevestind tulburări. 

Iată starea societăţilor de astăzi, când le 
cercetăm cu ochiul jurisconsulului şi când ne 
întrebăm de unde vin acele opuneri neîntre
rupte, acele nemulţumiri, care ne pun pe gân-

rmrare cum nici unui dintre partidele politice 
angajate acum în luptă în programele, pe cari le 
desfăşoară înaintea alegătorilor nu aminteşte de 
îmbunătăţirile, de reformele ce ar trebui introduse 
atât în flota de război, cât şi în fiota comercială 
română In orice caz trebuiesc luate măsuri 
pentru îmulţirea vaselor de război, căci, în ce 
prveş te marina de război, România nu poate 
afirma că cu vasele, de cari dispune îşi poate 
apăra (armurii săi. D e asemenea, pentru a da 
un mai mare avânt comerciului maritim ar trebui 
îmuiţit numărul vaselor de comerci. Ca o do
vadă că manna română — chiar în starea, în 
care se află astăzi — este apreciată, cităm urmă
torul fapt : 

Careobotul român Iaşi a fost angajat de cătră 
guvernul o'oman pentru transportul de muniţiuni 
de război şi trupe la lemen, in acelas scop vor 
fi angajate şi alte vapoare româneşti, între care 
amintim vaporul Dobrogea. Pentru stabilirea 
preţului de transport, subdirectorul serviciului 
mai t im român dl Murguleţ a plecat la Constan-
tinipol. Şi — iată revoluţia din lemen suprimată 
graţie marinei româneşti. Coresp. 

m ш a. 
Dr. Stefan Tàmàsdan , 
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Când săteanul român, fratele nostru, e de 
cele mai multe ori supus lipsurilor, când pen
tru el viaţa e o nesiguranţă fără margine, 
când se iveşte chestia zilei de mâne, fie în 
privinţa bucuriilor restrânse pe care firea poate 
să i-!e facă, fie în ceea ce priveşte hrana, 
mai e vrednică atunci pentru el sarcina ca să 
trăiască? 

V'aţi gândit vre-odată, că în jurul D-Voastre 
milioane de Români, după chipul şi asemă
narea D-Voastră, au acel simţământ statornic 
al durerii, al neîndestulirii, al nesiguranţii şi 
al slăbiciunii morale şi materiale, drept ur
mare şi că ne silim aşa de puţin, vaiî atâta 
de puţin! ca să îndreptăm această nedrep
tate? 

Dreptul, el este care trebuie să poarte grijă 
să îndrepte această stare de lucruri. Când le
giuitorul se însufleţeşte pentru fiinţele chinuite 
şi nevoiaşe, atunci el face legi hune, şi nu
mai în astfel de legi avem dreptul să nădăj
duim de azi înainte. 

Numai poate fi vorbă de cotituri şi de 
i facerea unor legi desăvârşite în ceea ce pri

veşte metoda juridică. Trebuie să ni-se facă 
legi bune cu privire la dreptate şi libertate. 

Traian V. Ţăranu. 

B 
D e n t i s t î n C l u j . 

N A G Y J E N O 
:: specialist pentru dinţi artificiali fără pod în a 
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(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 
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Corespondenţă din Cluj. 
Clujul ca punct strategic. — încetarea apariţiei 

revistei »RavasuU. — Calicul Democrat. 

De mulţi se urgentează centralizarea întregului 
nostru aparat de apărare şi luptă culturală ş< po
litică într'un centru oarecare, de unde să se res
fire, ca o reţea, pe întinderile Ardealului şl Ţârii-
Ungureşti locuite de Români — comandele şi 
febrilitatea manifestărilor noastre. 

Realizarea acestui gând nu ne-ar prea aduce 
foioase, ci cred, că mai mult ne ar strica căci ar 
da prilej unei lungi serii de certe emanate din 
consideaţ iuni confesionale ort istorice, iar cer
tele aceste nu numai că nu ar înpintena părţile 
combatante să între într'o Jupti de realizare no
bilă, ci ne-ar dismembra cu totul ţesăturile tru
pului nostru naţional. 

Dar afară de aceste certuri, ar mai fi şi alte 
neajunsuri, concentrată fiind viaţa noastră într'un 
singur centru, pentrucă nu s'ar ţinea seamă de 
lipsurile speciale ale diferitrla ţinuturi. Oraşele în 
cari azi se puizează o viaţă românească intensivă 
ar lâncezi în ceie naţionale Unde mai pui apoi 
că împrejurările politice şi sociale in cari t'ă m, 
precum mei mijloacele noastre materiale nu ne-ar 
permite aşa ceva Să rămânem deci cu organi
zarea de acum, deplasată în diferite puncte, în 
cari «u fost şi până acum manifestări ale vieţii 
noastre. Мзі mult să le păstrăm, iar în ţinutu
rile acele cari au fost neglijate până acum în 
pri inţa cultu'afă-econom'câ şt politică sâ ne 
creiăm puncte strategice bine alese, în cari să în
cepem cu paşi repezi o luptă febrilă pe t o a e t e -
renele, ca astfel sa suplinim ceeace am trecut cu 
vederea până acum, 

in privinţa aceasta Clujul a fost tractat foarte 
vitreg din Partea eonducătorior luptelor noas tre 
în oraşul aceda locuiesc vre-o 7 8 mii locui
tori români. La universitatea de aici se înscriu 
pe an câte 2 2 0 - 2 5 0 tin-ri Români (mulţi dintre 
aceştia abia ştiu ceti româneşte), avem o nume
roasă inteligenţă, care în cea mai mare parte a 
uitat şi uită să vorbească româneşte; în jurul 
Clujului se resfiră satele locuite parte de Ro 
mâni, parte de populaţie mixtă, compusă din 
Români şi Unguri; ţăranii acelor sate dorm în 
toate privinţele şi în cele culturale, şi în e<rle 
economice şi naţionale, aşa că nu e mirare, că 
Ungurii, aîât aici cât şi în împrejurime absorb 
mase întregi de »va :ahi«. Din partea noastră nu 
5>e face nimica — absolut nimic, întărirea şi a-
pararea noastră în aceste părţi nu o ia nimeni 
în programul său 

Cât bine n'ar fi adus chestiei naţionale apa
riţia »Românu>ui< aici de pi ldă! Cura s'ar fi 
născut un punct fix, o temelie puternică, în jurul 
cărora s'ar fi limpezit haosul multelor neînţele
geri şi neorien tarile de aici şi ar fi început să 
bată mal intensiv şt mai cu folos sângele vieţii 
româneşti. 

Această gresală datează de mult, căci n'a fost 
reparată nici când: Clujul a căzut totdeauna în 
afară din câmpul vederii conducătorilor noştri. 
Astăzi însă, când maghiarismul se aruncă atât 
de lacom asupra punctelor neapărate ale noastre, 
ni-se impune ca datorie sfântă întărirea noastră 
în acest minunat punct strategic 

Au existat şi aici din când în când năzuinţe 
româneşti, reprezentate de oameni de bine, dar 
toate au fost concepute în cadre nepotrivite pen
tru împrejurările de aici, şi toate au avut firul 
vieţii scurt cât al unui efemeride. — Cam în 
cadrele aceste intră, şi trebuie să fie judecate şi 
încercările ziaristice de aici, meriteie cărora vor 
creşte cu atât mai mult cu cât au servit mai 
bine şi mai cu succes interesele neamului nostru 
în general şi cele locale în special 

Dintre încercările aceste ziaristice de aici, dacă 
nu cea mai serioasă dar cea de durata mai lungă 
a fost revista »Ravasul«, care trăind opt ani, acum 
îşi anunţă încetarea. Revista aceasta a fost re
dactată în spirit creştin fgr. cat) - cultural, de 

protopopul Clujului dl Dr. E. Dăian. Redactorul 
acestei reviste după ce a suferit naufragiu pe 
vasul vechei »Tribuna- din Sibiiu, a scăpat pe o 
frântura a acelui vas, pe rubrica intitulată * Ră
vaş a, redactată de el, pană la Cluj, unde din fă-
rimătura veche îşi face un nou vas, o barcă po
litică, căreia îi Iasă tot numele vechi »Ravasuk. 
După o scurtă plut're pe apele politicei noastre 
aceasta frântură de corabie purta — fatal — în 
ea germenul peirii, căci făuritorul ei sufere din 
nou naufragiu (cazul Vaida — ). De data asta 
naufragiul a fost cu urmări mai fatale pentru el, 
căci îl isgoni de pe câmpul luptelor noastre po
litice. Firea lui neodihnită nu se astâmpără însă 
nici acuma, şi reconstrueşte din nou naufrag>a-
tul vas, şi acum îl schimbă în organ creştin-
cultural. De data aceasta a avut succes mai dâi-
nuitor şi si mai real. Deşi a fost redactat în 
spirit creştines • gr-catolic, totuşi n'a dat prilej 
la certe confesionale, czei nu s'a pus pe baze 
şoviniste confesionale a publicat articole pnvi-
roare la trecutul bisericei gr.-catolice, piese literare 
iscălite de Ciura şi Agârbiciatut — poezii slă
buţe şi informaţii literare, scrise de diletanţi — 
umpluturi — Cercul iniuenţei ei după cât se 
vede i-a fost foarte strimt, s'a mărginit aproape 
exclusiv la preoţimea gr. cat Aici în Cluj însă 
n'a avut nici o influenţă asupra vieţii româneşti, 
căci protopopul Dâianu, de când cu vestita te
legramă, e absolut izolat de studenţime şi de o 
bună parte a inteligenţei. 

Tot aici în Cluj mai apare şt revista umon's 
ticâ »Caltcul Democrat* O revistă umoristică 
aduce folos nepreţuit chestiilor naţionale, dacă 
este redactată cu talent. Numai acesta trebuie, 
căci păcatele sociale şi naţionale înfloresc acum 
din belşug pe marginile tuturor drumurilor ma 
nifestârilor noastre. Acum este timpul potrivit 
pentru a face şi umor şi satira. Aceasta nu se 
prea vede însă din coloanele «Calicului Démo
crate. Aici lipseşte,, talentul. Rar de găseşti în 
acele coloane, vre-o scăpărare de spirit. Pretutin
deni te urmăreşte calicia : versurile ca formă sânt 
proaste, fondul le e-te zero, actualitatea es'e lu
cru necunoscut revistei aces'eia. Nu e mirare 
deci că această revistă n'a aflat nici un glas de 
aprobare în ziaristica noastră, şi că abonaţii ei 
îi poţi număra pe degete. Nu peste mult poale 
vom auzi şi despre încetarea acestei reviste. Şi 
ne v o m supăra aşa rău, căci vom pierde în ea 
un viu mort şt omul care o conduce se va abate 
pe alte drumuri, unde de bună seamă ea va face 
mai mult decât pe terenul acesta. 

« 
In Munţii Apuseni, acolo unde Detunata 

despică maiestoasă înălţimile, ni-a mai mu
rit un coleg. In săptămâna trecută văzduhul 
liniştit al satului Bucium-Poeni, a tresărit la 
vaetul amarnic al clopotelor ce revărsau din 
arama lor mută cucernice tropare de înmor
mântare... Ţi se părea că desluşeşti în atmos
feră bocete şi tânguiri ale unor spirite nevă
zute. Clopotele... Clopotele... din lunga şi du
reroasa lor chemare, au învăţat să se înduio
şeze şi ele de durerile noastre omeneşti, au 
înţeles trista tragedie a micimii noastre şi a 
credinţii în nădejdile viitoare. 

Clopotele... clopotele... ascultaţi-le şi veti 
găsi în ele cel mai fidel aparat de resonanţă 
lăuntrului vostru... 

La glasul lor din căsuţele răsiirate prin 
poene coborau la vale fete împodobite în 
negru, feciori chipeşi şi babe cuvioase. Ve-
niau mulţi ca să plângă cu vrednicie ruperea 
firului nnei vieţi mângâiate de 24 de primă
veri, moartea unui om pe care-1 mai despăr-
ţiau vre-o câteva luni dela agonisirea pânei 
de toate zilele, veniau să plângă năbuşirea 
unui stâlp dela care mult aşteptau un frate 
străduitor şi o mamă iubitoare... S'a dat din el 
pământului, ce a fost a pământului, în bocete is-
vorite din inimă ale fecioarelor şi între lacrimile 
sincere ale celor adunaţi... Vremea şi ploile în 
vechi-vor crucea ce i se ridică la cap, dar 
nu vor şterge din inima alor săi durerea, că 

şi-au pierdut în el tot sprijinul şi toată bu
curia vieţii. 

Odihniască în pace cel care a fost Nicolau 
Crâsnic, student în medicină! 

Corespondentul. 

Hausifldusitriebair. 9 9 

Viena, 1 Februarie. 

Balul de ieri a avut efectul unei feerii A fost 
întrodus cu jocurile naţionale specifice ale tuturor 
popoarelor din Monarhie. Debutanţii purtau cu 
toţii costumun naţionale. 

Sala pompoasă a Musikverein-ului, a fosflrî*-
treagă împodobită cu coroane roşii şi verzi Dea
supra intrărilor, în mii de becuri electrice stră
luceau iniţialele societăţei. Conducătorii grupu
rilor si comitetul erau deja toţi la locul lor. Nu
meroasele patronese aşteptau salonul separat, 
curtea. 

La orele 10 ' /4 s o s e ş t e înalta protectoarä prin
cipesa Maria Jose/a, - în o toaletă lila-ckar-
meuse lucrată în mătasă şi argint de societetea 
femeilor române din Cernăuţi —, prinţul Kart 
Franz fosef Franz Salvator şi Karl Stefan îm
preună cu suitrle lor; fiind primiţi de comitet 
în frunte cu marchiza Pallavicini şi baroneasa 
Haas Teichen au fost conduşi în salonul patro-
neselor. După un scurt cercle păşeşte prin 
estrada de doamne şi domni în vreme ce muzica 
întoană »Vokshymnus«, principesa Maria Josefa. 
la braţul fiului fău Karl Franz Josef ocuoând 
locurile ce li s'au destinat. Apoi prinţul Franz 
Salvator cu ducesa Trauttmansdorf; prinţul 
Karl Stefan de braţ cu principesa Olga Lichten
stein, fiind urmaţi de patroneseic şi cavalerii lor. 

După tabloul drăguţ înscenat de primele dom
nişoare dela fiecare grupă prin predarea omagMor 
geniului industriei casnice, reprezintai prin 
dşoara Paula Lamiclt, a urmat reprezentarea jocu
rilor. 

Programul a fost următorul : Länuler, Hora 
(Romana ş\ Căluşerul), Kolo, M azur-O bereck, 
Satecovy tanek şi Kolomejca. 

A doua grupă au fost Românii. Ca să fiu de 
tot obiectiv mă mărginesc şi las să urmeze Û 
critică străină publicată în ziarul » Reichspost «.-, 
care vorbind despre noi zice: ..ei au jucat jocuf 
lor naţional, care ascunde foc sudic. Vesminte albe 
împodobite cu cusături bogate şi cu oprege mândre. 
Costumele româneşti dau la iveală un talent foarte 
fin şl des voi tat. care e cu atât mai preţios, cu 
cât costumete sânt producte originale ale industriei 
româneşti în sensul cel mai strict al cuvântului, 
pe cari le-au împrumutat pentru seara de azi din 
Bucovina, Ardeal şi Bănat. 

Ceeace trebuie însă relevat este discreţia/tea 
fină şi demnă de admirat, cu care sânt aceste 
costume împodobite, e întf adevăr o splendoare 
de culori; de o armonie deplină, ce se topeşte 
cu albul frumos într'un întreg artistic, vrăjiri-
du-ţi ochii şi având totodată şi o valoare înaltă 
artistică. Acelaşi impresie ne-au făcut-o şi jo~ 
curilez. 

Cred de lipsă să amintesc pe bravii debutanţi, 
cari ni-au făcut atâta cmste în metropola împă
rătească ; d-şoarele : Aca de Barbu, Ada Ciurcu, 
Nelly Cuparescu Tia Hodoş, Maria Leményi, Zoe 
Muntean, Areti Nemecziek, Lucia Petrescu, Amá
lia Preuser Elena Preuser şi Sofia Stănescu; 
domnii: Alexandru Augur, Eugen Bianu. Emii 
de Colbazi, Nicolae Comşla. Iuliu Crişan, Remus 
Doctor, Dr Luarian German, Victor Groza, 
George loaneţ, Ştefan Mărcuş, Romul Marcus, 
Ştefan Mircea, Dimitrie Marmeliuc. Zaharie Мл-
niu, Domlnic Medrea, I. Pridie, Ion Teleguţ, Tr. 
Trimbiţoiu şl Petru Vlad. 

Perechilor române, li-s'au făcut ovaţii necon
tenite; mai ales «Căluşerul» a plăcut mult. 

Nu pot avea destule cuvinte bune şi meriteie 
pentru truda tuturor, pentru dna Flora Grama-

T e l e f o n , n r . А^кЗІ. 

Z K A R B O S G Y Ü L A Z 
cea mai mare fabrică de trăsuri sudungară 

Temesvár Gyárváros Hároraklrály-ut 14. (Casa proprie.) 

Mare magazin de trăsuri noi şi folosite. — 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de lustrait şi orice 
reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele mai moderate. 
Preţ curent, gratis şi franco. Tot aici se mai pot căpăta omnibuse pentî Q 
6 persoane cară funebre, felurite căruţe » lan daner« cu preţ. тоАагайь 
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io vid, dl Clurca, dl Cezar Poponei şi pictorului 
Кімоп Logi, cari fiecare îşi are partea SA 
însemnată la succesul aranjării şi ptntrn jucă
torii bravi. Eot. 

Din străinătăţi. 
întrevederea delà Potsdam în Se

natul fracez. întrevederea delà Potsdam a 
dat naştere la multe combinaţiuni, cari azi 
par a se lămuri. Toată chestia se învârtea 
în jurul ţinutei Rusiei faţă de aliatele ei, care 
ţinută era de altfel interpretată în fel şi chi
puri. Expozeurile diferiţilor miniştrii de ex
terne părea a încurca şi mai mult nesigu
ranţa ce se simţea în lumea politică şi ast
fel se explică şi svonurile mai recente ale 
presei f anceze despre desfacerea Rusiei delà 
entente-a triplă. Se spunea că Rusia cu pri
lejul întrevederii delà Potsdam s'arfidatcu 
totul în apele policei germane şi că e tim
pul suprem ca Franţa să nu se mai legene 
în iluzia alianţei ruse, în urma schimbării de 
front a trupelor ruseşti delà frontiera ger-
menă. Şi nu a fost susţinută vestea aceasta 
de bărbaţi mai puţin orientaţi decât însuşi 
ministrul de războiu. 

Bine înţeles că această declaraţie spusă 
de o persoană oficioasă a produs oarecare 
nelinişte în întreaga Franţă, aşa că sena
torul Samarzelle în şedinţa de Marţi a Se
natului s'a simţit îndemnat să ceară minis
trului de externe deslu?iri precise referitor la 
svonurile ivite în jurul atitudinei Rusiei. Mi
nistrul Pichon a şi dat clarificările cerute, 
spunând, că entente-a triplă n'a fost nici 
când mai unită, ca în zilele de azi. 

Nu-şi poate închipui de unde vin aceste 
temeri, când Franţa şi Rusia lucrează şi 
azi înpreună pentru menţinerea păcii, fiind 
relaţiile între el, de deplină prietinie. Nu 
este adevărat ce prestigiul Franţei ar fi su
ferit ceva înaintea Europei, ci din contră 
situaţia politică a Franţei n'a fost nici când 
aşa de mulţămitoare ca astăzi. 

Trecând la chestiile luate la întrevederea 
delà Potsdam, ministrul spune, că Franţa 
a fost pe deplin înştiinţată despre toate 
chestiile cari s'au discutat şi zilnic primia 
veste despre mersul înţelegerilor. Cum s'ar 
fi şi putut ca un stat aliat să urmeze o po
litică făţişe intereselor cari o leagă de 
Franţa ? ! 

Cu vorbirea ministrului Pichon pare a 
se sfârşi multele combinaţii făcute în jurul 
întâlnirii delà Potsdam şi relaţiilor dintre 
Franţa şi Rusia. 

Muntenegru anectează. Un ziar din 
Belgrad aduce ştirea că micul regat al Mun-
tenegrului voieşte să anecteze cât de curînd 
ţinuturile turceşti Plava şi Ouzinje, spre 
care scop intervenind pe lângă Italia, Rusia 
şi Austro-Ungaria a primit consimţământul 
lor. Locuitorii acestor ţinuturi doresc de 
asemenea anectarea la Muntenegru. 

I N F 0 R 1 A T I U N L 
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Autorizatul răspunde. 
Ia nu mării! său de azi autorizatul răspunde. Spune 

că »intrasingentuh ei director (cel cu temenelele la 
adresa lui Apponyi şi doamnei Apponyi) de-aceea n'a 
luat cuvântul la masa episcopului, ca «ă răspundă 
contelui Tisza, mărginindu se numai, la un răspuns 

. straşnic fn ^autorizatuls (pe micul şi socoteala dini 
' Atanasiu Hălmăgian) — fiindcă lângă dânsul la masă 
I se afla şi 5...capul intelectual al aripei din stânga in-

transigente« a partidului national român şi nu voia 
să încalce drepturile de întâietate ale acestuia. »Aripa 
stângă' însă nu s'a mişcate 

Să lăsăm la o parte enigmele, şi să vorbim franc 
şi pe fată. Persoana vizată de autorizaţi este P. C. Sa 
dl Roman R. Ciorogar, director seminarial. 

Fostul deputat naţional în cameră, fruntaşul dintre 
cei dinia«, distinsul, celebrul, savantul, intrasingentul, 
reprezentantul autorizat al partidului, omul de a că
rui nume răsună românismul delà un colţ la altul — 
aştepta să i răspundă contelui Tisza — nu ştiu în 
calitate de director seminarial, ori în calitate de că
lugăr ? — P. C. Sa părintele Ciorogar. Asta îţi aduce 
aminte curat ţiganul dm poveste. 

— »Măi ţigane cine mănâncă slana? 
— Eu! mă rog, domnule. 
— Cine mănâncă plăcinta? 
— Eu! mă rog, domuule. 
— Cuie mănâncă purcelul? 
— Eu! mă rog, domnule. 
— Dar vinul, cine-1 bea? 
— Eu! mă rog domnule. 
— Cine taie lemnele în curte? 
— Mai zi şi tu, Românaş, mâncate-aş, nu mă lăsa 

tot pe mine». 
Aşa şi dl Ooldiş. Când a încasat lefurile de de

putat, pomana delà partid, laudele pe cari acum şi-le 
reproduce, ca să Ie mai citească lumea odată (şi cari 
dovedesc cum îl ^stânjenim» pe d-sa în activitate) 
cinstea, onorurile, gloria, atunci n'a întrebat de părin
tele Ciorogar. Când veni însă şi rândul datoriei, îl 
apucă deodată modestia, măcar că lumea ştie bine cât 
de mult pătimeşte d sa de slăbiciunea asta. 

— Dl Octavian Goga a sosit azi 
seara la Sibiiu, venind din Paris, unde a 
petrecut mai multe luni. 

In curînd va avea să se prezinte Ia curtea 
cu juraţi diu Cluj în mai multe procese de 
agitaţie. 

Tinerimea româna din Arad 
aranjază Luni în 6 crt la orele 8 şi jum. 
seara probă generală de „Romana" şi 
jocuri naţionale în sala mică delà »Crucea 
albăi. 

— Pentru balul costumat di» Arad. 
Au contribuit pentru scopul balului costu
mat, ce se va aranja la 9 crt 

1. Dna Hermina Maniu, Lugoş cu suma 
de Cor. 100. 

2., dl Dr. Emil Babeş, Budapesta Cor. 20. 
3., dl Gherasim Serb, Arad. Cor. 10. 

— Boala episcopului V. Hossu. Ci
tim în «Drapelul»: P. S. Sa Episcopul Dr. 
V. Hossu, care a fost greu bolnav (cum a 
anunţat mai întâi ziarul nostru), se află deja 
mai bine, aşa că primejdia pare a fi trecut 
La patul P. S. Sale se află de Duminecă 
P. S. Sa episcopul de Oradea-mare Dr. D. 
Radu, venit anume după ce a aflat despre 
starea înaltului pacient, care insufla serioase 
îngrijiri. 

Dorim înaltului pacient grabnică şi de
plină însănătoşare. 

f Eliseu Balabon, comisar de drum 
comitatens şi proprietar, a repauzat în Po-
feldea, la 27 Ianuarie n., în vârstă de 58 

ani. îmormântarea Iui a avut Ioc la 29 Ia
nuarie. 

Odihnească în pace ! 
— Biserica arsă. Din Ciceu-Mihăeşts 

(corn. Solnoc-Doboca) n i se scrie: „In 
noaptea de 1 Februbrie o mână păcătoasă 
a a rins biserica noastră românească, care 
a ars cu desevârşire, rămânând neatinsă nu
mai toaca bisericii. S'a pornit ancheta, dar 
nu sânt nici măcar indicii cine să fie făp
tuitorul. 

Şi bieţii Români — săraci ca vai de ei — 
n'au nici unde să se închine !" 

— Conferenţă despre Român'a. Qh. 
Diehl, eminentul bizantinist, care a ţinut luna 
trecută trei conferinţe la Ateneul din Bucu
reşti, reîntors la Paris, a făcut o comunicare 
la Academia „des inscriptions et belle-let
tres". 

Iată ce spune „Le Temps" despre comuni
carea dlui Diehl. 

„D. Diehl comunică câteva informaţii des
pre mai multe muzee şi colecţii deschise de 
curând în Bucureşti. Semnalează în deosebi 
frumosul muzeu, unde cu un gust delicat d. 
A. Simu a expus număroase opere remarca
bile de artă contemporană şi de pictură fran
ceză. 

Menţionează preţioasele colecţii de icoane 
vechi pe care d. J. Kalinderu le adăposteşte 
într'un magnific palat. E o operă foarte re -
cabilă de conservare istorică". 

— Introducerea calendarului gregorian 
în Turcia. Senatorul Muktor paşa a depus pe 
biroul Senatului un proiect referitor la între-
ducerea calendarului gregorian în imperiul 
turcesc. Până la 1914 ar rămânea vechiul ca
lendar, dând astfel ocazie populaţiei să stu
dieze calendarul cel nou şi să cunoască schim
bările ce se vor introduce. 

— Rodin despre împăratul Wi l 
helm. Academia de arte din Berlin hotă-
rîse să aleagă pe renumitul sculptor francez 
Rodin, membru extern al Ordului prusian 
»Pour le Merite«, dar împăratul Wilhelm 
nu încuviinţă aceasta alegere. Un ziar in-
terwievând artistul, Rodin îi spuse. 

»Da, am aflat şi eu din ziare despre ge
stul împăratului. Sânt membru al Acade
miei din Berlin unde am expus şi multe 
lucrări de ale me!e. împăratului nu-i place 
arta mea. Nu-i nimic! Creşterea dată mlă-
d-ţelor famiilor domnitoare aduce cu sine 
aversiunea faţă de reformatori. împăratului 
nu-i poate plăcea ceia-ce nu corespunde 
tradiţiilor anturajului său. Pe mine mă mut-
ţămeşte recunoaşterea dată de Academie, 
fiind mai preţioasă, decât o recunoaştere 
împărătească. 

— Aniversarea morţii regelui Carlos. Ieri 
s'a împlinit anul delà asasinarea lui Carlos, re
gele Portugaliei, tatăl lui Manuel. Din acest 
prilej s'a oficit câte un Te-Deum în toate bi
sericile din Lisabona. Opinia publică a capi
talei a fost foarte liniştită, în Coimbra însă 
vr'o două sute de republicani au pătruns c_ 
forţa în localul chibului monarhist şi au de
vastat şi sdrobit tot aranjamentul. 

— Aeroplane în armata bulgară şi sâr
bească. Consiliul de miniştrii bulgar şi sârb а 
hotărît să introducă aeroplanele în armată, pentru 
care scop vor face în timpul cel mai scurt co-
mandele necesare. 

— In vârtejul vieţii. Din Alba regală se 
anunţă moartea tragica a unui chelnăr. Nenoro 

Hadady György S * ïï-:ă de specialităţi de modă pentru 
Kolozsvár, Máyás-király-tér 14. 

Recomandă articlii de modă pentru domni, pălării şi albituri de-o execuţie foarte fină. Specialist în articole Úm 
— _ _ _ _ _ _ _ _ — — modă englezească. —- — — __ _ — — 
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fHol era un băiat tinăr, venise în localitate în 
toamna anului trecut şi s'a angajat chelnăr 
ia un restaurant. La intrare s'a dovedit din ac
tele ce avea că e student în anul al treilea la 
medicină. Avea de gând să-şi termine studiile 
şi credea că în felul acesta va putea să-si câş
tige banii de lipsă. Dupăce a intrat însă în 
slujbă s'a convins că orice încercare de a se 
.vă»ta de-asupra sărăciei e zadarnică. Şi zi cu zi 
sdrobmdu-şi nădejdile se vedea tot mai mult 
turtit de mizerie. D e o vreme încoace că
zuse pe gânduri şi I cerea mereu ispita morţii, 
feri noapte în mijlocul restaurantului plin de 
consumatori şi inundat de acordu iie muzicei 
a scos revolverul şi s'a împuşcat. Glonteîe a 
fost M O I tal. Pe urma lui au rămas două scri
sori, una adresată mamei sale: 

D n g ă , mamă; s'a isprăvit de-acum. Iartă-mă 
de ţ«-OI fi eşn gândva dm voie. Am încercat 
cu disperare să mă îndrept. A M lucrat ca să 
oot studia dar în zadar S'au isprăvit toate. Fiul 

tftt nenorocit. 
A doua scrisoare e adresată auiori ăţdor pe 

cari le roagă să aducă cu băgare de seamă ia 
cunoştinţa mamei sale vestea despre moarrea sa 
3i tui naufragiat are o mamă văduvă şi ununchiu 
avocat în lá-zbeiény. 

— C o n f l i c t u l celor două regine a l e S p a 
niei. Săptămâna trecută se lăţise ştirea unui con
flict familiar la curea spanio ă Se vorbia chtar 
de*pe un eventual d'vorţ al regelui. Ştirea a fost 
însă repede desmintită ca o iscodire lipsită de orice 
rond real. O te'egramă din Madrid însă ne spune 
că scandalul izbucnit în familia regală să discută 
ţ>e f»ţă La curte s'au întâmplat lucruri cari au silit 
pe Maj Sa împăratul FrancUc Iosif, ca4ctl mai bă-
tiîn membru al casei d<* Hab«burg, să caute un 
mijloc de împăcare pentru membrii casei dom
nitoare Că i s'a adeverit că îmre regina văduvă 
Maria CrM'na şi actuala regtiă Ena au isbucnit 
controverse foarte acute încât au fost silite sà 
tntrtrupă orice legături între ele Amândouă sânt 
capii a două partide, cu deosebire că a reginei 
Ena e mai puternic. 

Regina mamă e îndârjita grozav că şi regale 
A'fonz e de partea soţiei sale si a pornit contra 
Sui o adeiaraiă goană d? groaza căreia regele 
a plecat la Melila — căci lupia între cele două 
femei devenise a ât de apngă încât regina 
Maria vroia să despartă cu orice preţ pe rege de 
soţia sa. 

Având în vedere înduşmănirea relaţiilor fami
liare fcle casei domnitoare «•paniole şi pentru a 
preveni o complicaţie dezastruoasă a situaţiei 
M. Sa împăratul a trimis la Madrid pe arhi 
ducele Friederich în pirso»nâ ca să pună stă-
ruinţi pe lângă regina Maria, ca să se mute la 
Viena. 

La planul acesta aderă şi regele Alfonz. 

— Un concurs de sluţenii. In Anglia a 
a rămas tradiţional concurusul s'uţeniilor La 
acest concurs se aleg doi inşi dintre cei mai 
eociţi bărbaţi ai Angliei şi li-se dăruiesc premii 
bogate Valoarea acestor premii atrage întot-
drauna un număr însemnat de bărbaţi, aproape 
caricaturi Dupăcum se anunţă dm Londra con
cursul s'a ţinut anul acesta în sala de consultaţii 
din Sonthemend şi a atras o mare afiuenţă de 
concurenţi, încât nici nu ştiai care să fi ales 
«Terzitos« dintre cei urîţi. Juriul s'a ales din 
douăsprezece femei, cari sau postat pe o tribună 
în faţa unei perdele de catifea verde care atârna 
din tavan până în duşumea. In mijlocul perdelei 
era tăiată o gură în patru colţuri cuprinsă în
tr'un cadru aurit Concurenţii erau acoperiţi cu 
totul de perdea şi fiecare îşi arăta numai capul 
în cadrul aurit. De fiecare dată când trecea 
câte un concurent, publicul isbuc^ea în hohote 
şi-i da câte o poreclă hazlie Dupăce s'au pe
rindat toţi pe dinaintea cadrului juriul a adus 
verdictul că cei mai urîţi bărbaţi ai Angliei sunt 
Bob-Mac-Dande, un birjar chior, cu părul roşu 
şi lăţos, iar celalalt e lohn Mayer, un pehlivan 
eu fruntta ca O muche de cuţit. Publicul a fost 
mulţămit cu lezultatul concursului, cei doi dintre 
eoucurenţi s'au luat la ceartă, care dintre ei să 
tie mai ur't. Un ziarist care era de faţă a prins 
câteva vorbe din cearta lor. 

— Mă niişeiule, mă huligane, mă pârlitule, zicea 
unul — nu sunt mai scârbos decât tine şi asta-i 
iot atât de adevărat că mă іта cheamă John 
Mayer. 

— Mă ghiorlane, plesniţ-ar ochi» de-igăsi v r o 
pocitanie mai dihai ca m i n e -

— P a t i m a j o c u l u i d e căr ţ i . Forurile militare 
din Berlin sunt preocupate de pierderile uriaşe 
în jocul de cărţi a mai mu tor ofiţeri din statul 
major al armatei Autorităţile militare au interzis 
ofiţerilor să viziteze clubul unde au avut loc 
aceste pierderi. După o ştire transpirată delà 
tribunalul militar, doisprezece ofiţeri superiori 
din garda imperială şi-au dat demisia din cauză 
că nu şi-au putut plăti datoriile de!a cărţi. 

— C o s t u m e naţ iona le . In vederea 
balului costumat ce va avea loc la 9 Februa
rie n. în Arad, se aduce la cunoştinţa celor 
doritori, că la » Librăria Tribuna* se află 
trei splendide costume naţionale din Ro
mânia, broderie şi ţesătură de mână, în fir 
de aur, în întregime originale. Preţul fie
căruia 260 cor. A! treilea fără fir de aur, 
numai cu mătasă şi fluturi, 160 cor. 

Se pot vedea în fiecare zi la librăria 
noastră. 

— > Balul costumat dm Ar*d«. î: 
editura librăriei »Tr buna* a apărut o ar-
ne de 6 cărţi poştale ilustrate, în culcn, 
reprezintând costume şi grupuri dda fodui 
costumat dm primăvara aceasta Bucata se 
/inde cu 24 fileri, se ia de 6 bucăţi 1 cor. 
20 bl. - f porto poştsl 10 fii., reeom. 35—45 fii. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 con, 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto: 

Venitul curat se va adăoga la fonda 
»Reumuriii femeilor române dm Arad« per* 
tru zidirea unei şco;fe de fete. 

X La croitoria universa lă . I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacoun, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea sà execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt 

Revista economică: 

Băncile noastre. 
— Continuare. — 

vTimişiana~ societate acţionară în Timi
şoara, fondată la 1885. Capital social: 1.200,000 
Cor. Fonduri : 380,454 Cor. Depuneri : 4.586,022 
Cor. Reescompt şi împrumute cedate peste 
3.500,000 Coroane. Active: 10.083,479 Cor. 
Profit net 140,983 Cor. faţă de 129,938 Cor. 
din anul precedent. 

Institutul acesta fruntaş deşi lucrează cu 
multe filiale nu se ocupă decât aproape nu
mai cu împrumuturi cambiale, hipotecare, 
lombard şi cont curent. 

„Sebeşana" soc. acţionară în Caransebeş, fon
dată la 1887. Capital: 260,000 Cor. Fonduri: 
86,289 Cor. Depuneri: 713,222 Cor. Reescont 
şi împrumuturi cedate: 456,748 Coroane. Ac
tive: 1.576675 Cor. Profit net: 38,182 Cor.faţă 
de 32,542 Cor. din anul precedent. 

Operează numai cu împrumuturi, lăsând 
atâtea afaceri rentabile din graniţa Bănatului 
— în grija streinului. 

„Beregseana* soc. acţionară, înBeregsăufon-
dată la 1895. Capital social: 49,000 Cor. Fon
duri : 6,679 Cor. Depuneri : 60,554 Cor. Rees
compt: 123,387 Cor. Active: 238,440 Cor. 
Profit net : 5,557 Cor. faţă de 5,542 Cor. din 
anul precedent. Operează pe lângă împru
muturi şi cu bucate în mic. 

iZarandeana » soc. acţ. în Băiţa (lângă Deva), 
fondată la 1898. Capital 64.000 cor. Fonduri : 
49.188 cor. Depuneri: 205.854 cor. Reescont: 
115.617 cor. Active: 460.872 cor. Profit ne t : 
17.032 cor. faţă de 14.263 cor. din anul pre
cedent. 

Operează numai cu împrumuri, cu toate că 
Băiţa şi mai ales jurul oferă larg teren de ac
tivitate economică. 

„Corvineana" soc. acţ. in Huniedoara ; fondata 
la 1895. Capital: 70,000 Cor. Fonduri: 103,091 
Cor. Depuneri : 738,533 Cor. Reescompt: n'are 
Active: 961,542 Cor. Profit net: 27,921 Cor. 
faţă de 29,750 Cor. din anul precedent. 

Operează numai cu împrumuturi de banca 
„Selăgiana" soc. acţionară, în Jibou, fondată'la 

1897 Capital : 200,000 cor. Fonduri: 118,983 
coroane. Depuneri : 716,222 coroane. Reescont : 
444,441 coroane. Active: 5,548 coroane. Pro
fit net: 35,091 coroane faţă de 32,878 cor. din 
anul precedent. 

Oferează numai cu împrumuturi combiale 
hipotecare. 

rDoina' soc. ac|. în Câmpeni fondată la 1895 
Capital: 60,000 cor. Fonduri: 102,557 cor, 
Depuneri: 643,881 cor. Reescont; 174,960 co
roane. Active: 1,035,099. Profit u d : 23,364 
coroane faţă de 23,886 coroane din anul pre
cedent. 

Operează numai cu împrumuturi, deşi piaţa 
Câmpenilor, cu deosebire ш vederea deschi
derii liniei ferate oferă atâtea afaceri foarte 
rentabile şi pentru institut şi pentru poporaţis 
dimprejur, toţi Moţi. 

.Vulturul" soc. acţ., în Diciosanmărtin, fon
dată la 1907. Capital : 100.000 cor. Fonduri ; 
11.874 cor. Depuneri : 133.230 cor. Reescont 
şi împrumuturi cedate : 254.717 cor. Active: 
526.207 cor. Profit net : 11.209 cor. faţă de. 
10.251 cor. din anul precedent. 

Operează, după bilanţ, numai cu împrumu
turi de bancă. 

^Nădlăcana" soc. acţ., în Nădlac, fondală la 
1897. Capital 200.000 cor. Fonduri: 50.471 cor. 
Depuneri: 593.814 cor. Reescont: 465.081 cor. 
Active: 1,339.986 cor profit net: 20.086 cor. 
faţă de 15.171 cor. din anul prezent. 

Operează pe lângă împrumuturi şi cu afaceri 
comerciale mai ales de bucate. 

„Bănăţana" soc. acţ. în Bucoveţ, fond. la 1901. 
Capital 40.000 cor. Fonduri: 10.289 cor. De
puneri ; 71.848 cor. Reescont : 43.212 cor. Ac
tive : 176.874 cor. Profit net 5210 cor. faţă de 
5130 din anul precedent. 

Operează pe lângă împrumuturi şi cu afa
ceri de bucate. 

„Cassa de păstrare" soc. acţ., Sasca-mon-
tană fondată la 1895. Capital : 250,000 cor. 
Fonduri : 70,102 cor. Depuneri: 456,647 cor 
Reescont: 88,690 cor. Active: 900.834 cor 
Profit net 25.138 cor. faţă de 21.219 cor. din 
anul precedent. 

Oferează numai cu împrumuturi de banca 

es BUC 
La Ubrâ-la T-ibunel se 9P.1t de ѵй:г-л 

losreie G a l î n d a r e : 

Cilefidsml „liiesrvei 
Preţul e 140 Cor. plus porto 72 fii. 

Calendarele se p o t trimite numai ca pachet* 
ca nu fie confiscate Ia poştă. 

Redactor responsabil 1 І 0 І І 0 Qitxrgt«, 
«Tribun* « institut tipografic ШсЫп »! 

b u n e şi i e f t i n e se află 
în renumitata fabrică din 
O rad ea-m are—Nagyvárad 
Kossuth (Sas)-u. nr. 7. alui 
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„TI MIŞ IAN A" 
institut de credit şi economii Timişoara. 

CONCURS. 
Pentru ocuparea unui post de practi

cant şi de faast loe&s 9 la institutul de 
credit şi economii »TIM1S1ANA« din Timi-

, şoara dotat pentru practicant cu un salar 
anual de Cor. 1000, plătibil în rate lunare 
anticipative, se publică concurs. 

Recerinţele sunt: absolvarea unei scoale 
superioare de comerciu cu examen de ma
turitate şi cunoaştere în vorbire şi scris 
a limbilor română, maghiară şi germană. 

Reflectanţii la postul de funcţionar au să-şi 
indice şi pretenziunile de salar. 

Ofertele sunt a se adresa până la 15 Feb
ruarie a. c. direcţiunii institutului, iar pos
tul se ocupă imediat după alegere. 

Direcţiunea. 

Societatea pe acfiî 

Holandeza 
pentru asigurarea vieţii. 

(Аіртімвм MaatschapfJ van Lennmizekering en Ulfrente) 
А ю s t e r d a m . 

Direcţiunea pentru Ungaria: 

B u d a p e s t , Holiandi-ttdvar, 
(palatul propriu, Piaţa Kálvin, Strada 

Baross şi Calea Üllői-ut.) 
La finea anului 1909 au fost sumele 

asigurate 

peste 358 milioane Cor. 
Suma totală rezervei premiilor 107 mill. 

216 324-96 Cor. A plătit asiguraţilor până 
în prezent 96 mill. 370.016-33 Cor. 

Premiile cele mai ieftine. 
Prospecte sau alte desluşiri dau cu plă

cere Direcţiunea pentru Ungaria în Buda
pesta şi reprezentanţii societăţii din ţara 
întreagă precum şl 

Dir igen ţa pentru Ardeal : 
Fritz Prediger jun. B r a ş o v , Str. Neagră 14, 
şi Agentura pentru Sebeşul-săsesc ( S z á s z 

s e b e s ) şi jur: 
Ioan Pavel şi Heinrich Schunn, învăţători. 

Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte si expediază 

V Á R A D Y L A J O S 
fabrica, de instrumente 

Я.-М.-Vásárhely, VI., Ferencz-utea. 
Nu trebniesc aateprenori ; domeniile) 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r mijlocesc.— 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preturi trimit gratis şi franco. 
" " Premiat la 6 expoziţii. •" 

«ii* 

Credit pe ipoteci, pe tambie 
ti pimtrm oficiant! 

aaţjtaeeşte 

Herzog Sándor 
A R Ж. Of 

etr. Weither Мшт 15, 

F eletén m, Ш7Ш* 

KIQYIBX ШВІ 
vupsltor de haine, curăţltor chi
mic, broderie, şl institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA IULIA • G y u l a f e h é r v á r . 
Széchenyl-u. (lingă biserica călug). 
Primeşte curăţiri ludoase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi cîopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc, cu preţuri mod er. 

I N V E N Ţ I E N O U AI I N V E N Ţ I E N M I A I 

M o a r a d o o ţ e l pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grftnl, se învârte eu mâna, pu teres 
de mancă a nani băiat de 6 ani, i kilogram pr 
minut • pe lângă garantă şi numai într'o mărime. 

Pretai 14 eoroane. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a > 

c e r e a » A m A n f e i de lucerna si trifoii* 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
în masina de îmbla tit ori de sine stătătoare 
Preturile să se întrebe. 

Kádár Gyula 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa 

râturi de maşini 
O R A D E A . M A R E 

Í V a g y v á r a d ) Vilanytelcp mellett. 

= G á l f l L a j o s = 
croitor de uniforme domneşti şi pfiltra preoţi 
i raú, Lázár Yilmos-tL (Palatul Földes) 
Inşti nţez on publie, atelierul mea ce susta 
—• de mai mulţi ani l'am mărit cu — 

prâvâlie de materii pentru 
croitoH de haine domneşti, 

şi enh firma de mai sus o conduc ei pe 
- — mai departe. — — 
Pr'mese epre executare bine 
şi foarte ieftin tot felul de 
lucrări ta branşa aceasta. 
Ţm în depozit tot felul d*> 
m stofe din ţară A 

* şi străinătate. >* 
Am îotrodns 8 sternul din 
etră'nătate de plătlre în 
rate lunare, tn ât pentru 
3 cor. loner pnmesc cul
carea a 1 pal on, 1 par 
desin şi 2 rîndari întreg 
sau 4 rîndr ri df ha ne -

Ieftinul tîrg a lui = 

A S Z Ó D I 
NAGYVÁRAD, STR. KOSSUTH, Cs'À"1) 
Adnc 1« cunoştinţa prea onoratului publ c 
dm Ioc şi jur, ci m-eo s>s't d n proaspăt 
fructe sudice. Curmale itafide, emo hine, 
castane uriaşe de Tirol, alune italiene N U C I 

de coeus. portocale doici ea mierea şi lămâi 
coapte, frac e sudice zaharisite, prăjtari 
admirabile pentru ceai, eeie mai nobile 
soiuri de ceai tn nezesc. romuri engleze şi 
franceze veritabile pentru preţuri snrpnn-
zstor de iefVne. Bogat asortiment de bom
boane de Crăciun şi Anal-non. Cafea pră. 
jiti proaspăt din 8 ndxturi, din care rog 
on. maşterii sä faci o comanda de probi. 

Gn deosebiţi stmâ : 

A s z ó d i M i h á l y 
import direct de cafea şi ceai din Triest 

mare negustor de zaharicale. 
Nomurol te'efonulai în lot comitatul 635. 

Ilustrate cu motive roma 
neşti şi cu vederi 
din România ş. a. 

se pot căpăta Ia Librăria Tribüne!«. 

Mare depozit de cnptoare. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că în Ko

lozsvár, strada Monostor 7 ?m deschis un mare magazin 
Înregistrat şi provăzut cu cuptoare dia ţară şi străinătate, 
unde se află în depozit permanent cuptoare moderne de maiolică 
stil sécession şi cuptoare de olane Daniel, precum şi càminuri 
şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra depozitului meu model, asi
gurând u l totodstă despre calitatea perfectă ale articolelor şi 
preţurile cele mai solide. f£ 

Aşteptând binevoitorul sprijin semnez cu stimă: f£ 

T a m à s y J ó z s e f , K o l o s z v à r . Щ 
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-**— Telefon peitra «ras şl eesltat lîr. 818. a*. 

Ä T E L S A J * « ! S P E E L A L de pepapat 
«tl renumitei firme : 

Temesvár-J ószefváros, Bonnái-п. 14 
Primeşte tot-felul «le reparări şi transformarea mo
toarelor ce benzin, gaz $1 ufciu brut, absorbitoare 
éê gaz, ІвсоиоЫІе en benzin ţi віега brat şl Arit-
ригі p. trierat Bastimente en benzin, pnmpe-motor. 
Meeină 4« fabricat {biata. Montări spécialiste de 
«ori ea preţuri moderate, precum şi reparări de 
antoraebile, bastimente şi biciclete- motor. Depozit 
4e «rtidii tehnici. FitJle magnetice. Unsori. Material 
4« conslensatiune. Arzătoare ca acetilén. Materia) 
pentru instalări cn electricitate. Cereţi catalog «te 
P ^ r i $1 prospect gratuit — Serviciu ccmstilntios 
— Tefeien pentru oraş ţi comitat Nrul 311. — 

lut. Johann Spiler ; * й ? £ 
SIB TU NAGYSZEBEN, NEUSLIFTGISSE 2. 

Atrage atenţiunea on public, că primeşte 
pregâîirea a ori-ce fel de 

c u p t o a r e 
descărcare şi zidirea vetrelor de fiert cu 
preţuri convenabile şi pe Mm, SERVICIU 
prompt ŞI CODŞTUDŢIOE. 

Comandeie SE EXECUTĂ IMEDIAT. 

Nr. telef. pentru e-raf şi comitet 509 

B A U I 
P E moşi? şi case da închiriat din Arad 

S A M E R T I N Ţ I E de 10—70 t s i 

lup* ш&гітев -amei împrumutate eu 4, 4V 4 , 4V â. V/4 

•* Pe lângă divideudâ de mijlocire şi amortiieti*de 

iaiaresö eorfiepmiifttoare pună la valoare» ce» mal mere, 

Spese anticipative nu sunt, 1» dorinţă anticipes ape 

flele de îatabulare, convertea datoriile de interese mari 

« = = P' «olrare grabnică, seryieiu prompt ===== 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Itopreseutant» pentru mijlocire» de împrumutări a 

INSTITUTULUI PENTRU CREDIT FONN'AR DIN SIBIIU 
pe taiitora omitatului Arai, o r a ş u l u i Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciab». 

ARAD, Karolinia-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă FILIALA Poştei.) 

şi demn! 
Pria <- -e pe Iftngâ oaorar acuiaitors de afaceri Abili 

ь încredere. 

Luca K. A B S I Ê T I T S 
PREGĂTITOR DE HAINE PR«E|CJTI 

NEOPLANTA — ÚJVIDÉK. 

foarte frumos. 

Recomandă atelie
rul aia »sort» t ea 
totfelol derearisite 
şi haine preoţe«ti de 
îmbrăcat In vremea 
slnjbei în biserica. 
Pregăteşte tot-felnl 
de icoane sfinte le 
gate FRI mos ca »cr 
ei mètssà, steaguri, 
prapore şi »И#'ѳ. 
Icoana Mormântul 
lai Chri*tos tl face 
La cerere trimite 

c a t a l o g şi pret-enrant gra tu i t . 

I n e l e de a n r 
d e l à 5 

CEASORNICE DELÀ 4 O, IR sus 
se pot căpăta 'a 

B a r n a S á n d o r 
claaornlcar, gtuvargln ai optic 

Nagyvárad, Str. Zöldfa No 15. 
Cessornic* foarte moderne de anr, 
argint ş nicke), lanţuri, cercei cu 
nesterrate a diamante çi inele cn 
preţuri foarte ieftine. — Pentru fie 
сатѳ orolog u vândat şi reparat se 
dă o garantit de 8 ani. — Se-r ic in 
constimtios Mere asortiment de 
obiecte din argint de China. 

Avi m? m 

La >FAOEŢANA< institut de credit şi de ecanomü CÜ so ti.-late 
pe ficţiuni in Făget (Faceet), conira unei rate săptămânală de 1 coroană 
şi a anei taxă de asigurare minimală {nişte pieri) îşi poate asigura toi 
natul (bărbaţi şi femei), cere e în etate între 20— 60 ani şi întră ca 
membra în secţiunea » Depuneri încopetate cu asigurare de viaţa* intro
dusă la susnumitul Institut - , suma de 

1000 coroane adecă unamîie coroane. 
Primirea atârna însâ, delà rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimală e săptămâna! i coroană, contra căreia se 

ssiguru i o o o coroane şi depunerea maximală e s*pi amânai 50 coroane 
contra căreia se asigură 5 0 0 0 0 corosne pemrn ajungerea terrci^ului de 
15 ani, sau pemrn сажиі át moarte înainte de î m p l i n e a a e s t o i ter rtin. 

Ded contra anei depuneri săptămânală minimală, la tot natul ise 
dă prilejul de-o parte la aceia, ca să şi agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte aceiacă la 
cazai de moarte, familia sa, si aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e baza acestor depuneri msd'utul „ F ő t a n a " acoarda şi îm
prumuturi. — F e m e i şt bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc. - Membrii din ртоѵѵосіе prim se etcuri cu cari pen plăti 
gratnit taxele. — Inf 'rmaţ iuni mai detailate, ia cerere se dan g'atu't. 

PlătiriJe ee solveec asptămtnal sau pe mai multe săptămâni în
ainte, şi din p m e a intitutului se manipulează ca depuneri şi sc fruc
tifică cu 4 % interese. 

A:estea depnneri orlşîcând se pot abs i se şi în a c e n o z — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusa, se estradă deponentului cu interese cu tot. 

La tazal că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat ta finea anulai al 15-lea — după fiecare rată săptămânală de 
t coroană, primeşte cute 1000 coroane delà susnumitul institut. 

Iar la cazul, că intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şi numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroană, primesc următorii lat legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma scadentă cu încetarea din viata a deponeatul tr e aslgwată 
de cea mai mare societate de asigurare Olaneză >Aigemeene Maalsckapij 
van Lebensverzekeringen Lijfrente* din Amsterdan (reprezentanta psntru 
Ungaria In Budapesta) şi se plăteşte prin >Făgeţana* institut de credit 
şi economii în Facset 

„Făgetana" 
institut de credit şt economii în Pacset. 

Cele mai MOUERAT 

POT mobilt û® 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higîe-
aice a* şcoală 
9I mobilare» lo
cuinţelor, h oţele
lor, spitalelor şi 

• s c o t e l o r , precum şi obiecte fabricate din cele mal b a n e m a 
e i a l e d i n ţară, lucrările cele mai solide de arta şi construcţie se life 

rează numai de cătră firma Bennbardt Rezsó' и\Ш 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

- Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi MAŞSAÂRU «-
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Dacă voiţi eä cumpăraţi mezeluri şi şunci 
din loc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şi cămătărie cn putere 
electică (fond. la a. Ib79) a Îmi 

LASZLOCZKY TESTVÉREK 
CLUJ- KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23. (Iperospalota) 

onde se pot câpăia zilnic următoarele mezeluri : 

Pariser — — — 
Cr nolia — — — 
Extra — — — 
Caş de cerne — — 
Ca? cn mk «e — — 
Cârn»ti p. T Ä ători — 
Cărnaţi en si p. vânat 
Saarn* d« vavfc — 
Pastete de sânge — 
Caş de pore I — 
Cas de porc II — 
Caşi de er cki — 
Cartaboe l ^ i — 

Cârnat şnnoă — — 
Rollai şuncă — — 
Rnsesc — — — 
Rollnt rusesc — — 
Рагапап — — — 
Mai»-» race — — 
Caş rece de măieş — 
Pastete de mai — 
Rol lui de pppt — — 
cu felurite umflaturi ş a 

sânge, mai, limba. 
Torta da carna — 
Сга.отаап — — 

Galautin da mai — — 
Masaic — — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
Go'tha — — — —• 
Mensel — — — — 
Caş de limbă — — 
Sangerete «u slăiuă — 
Limbă umplută — — 
Rollui d̂  carne — — 
Galaotiu de т ţel — — 
Paatata da ciuperci —-

— — Pastete de mai de gâscă 
Comandele, atât cele diu pro. 

vinţă cât si cele din loc, se 
execută prompt si In calitate 
n« cxcppţionabilă, 

Recomandăm preparare pro
prii, precum şi şunce de Caş o via 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afumată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zilnic carne de porc 
şi de miel dimneaţa delà orele 
6—1 şi d. a delà, 3—8 1/*. 

Primul atelier ardelean aranjat eu putere electrică pentru scobirea 
--• - — pietrelor şi fabrieă de pietrii monamentale. : ... 
G e r s t e n b r e i n T a m á s é s T á r s a ^*£°і&££. 
Atelierul central al magazinéi : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
І Ѵ І а ^ з д а і х і d e p i e t r i i m o n u m e n t R l c ; 

fabricate proprii din marmora, labra-
dor, granit, sienit, etc. — — 

Kolozsvár, Perencz József-ut 25. 
Biroul centrali 

Nagyszeben, Fleischer-gasae 17. 
Filiala I Déva şi Nagyvárad. 

• * « • 

• 

• 

A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a lui = 

Csizhcgyi Sondor 
Claj—KolozsYár, Piaţa Máljás király-tér №. 26. 
" ( L a a g A farmacia lui HintsE). штшт 
Àici se fac şi ss mSrcss cele mai frumoase fo
tografi), deasemenea acvarele, picturi în oiei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă-
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare ic seamă 
n o confundaţi, Cluj — Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 26, lângă farmacia lui Hintz. • 
Referindu-vă la e Tribuna* veţi avea favor în preţuri. 

• A 4 A A A A A A A A A A A ri A 4 A A A A A A Â A B 

A V I Ä " INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII 
9 9 Y I I » 1 v A l i t SOCIETATE PE ACŢII Г . о т Ы й l a . a n n l ï88:-

C e n t r a l a î n Arad , calea Archiducelui Iosif No. 2. (vis-à-vis de primărie) casa proprie. 
Filiale In Siria (Világos) şi Ch i ţ ineu (Kişjeno) casa proprie. 

Capital societar 1.200,000*— Cor. 
fond de rezervă 1.100,000*— Cor. 

Depuneri spre fructificare 
Circulaţiunea anuală . . 

11.000,000* - Cor. 
280.000,000* Cor. 

\ Primeşte depuneri spre fructificare, desp e cari 
eliberează libele, 

Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 
şi rămân ia bancă pe timp mai scurt de 3 luni 
de zile, plăteşte deponenţilor 4°/o interese, — iar 
pentru depunerile elocate pe timp mai 
lung de 3 luni de zile, după mărimea sumei 
depuse : plăteşte deponenţilor 41/з°/о şi 5°/o 

interese fără nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Escontează cambii şi acordează credite 
cambiale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordează Împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 



„ÎNSOŢIREA DE CREDIT IN PALOŞ". 

Membrii -4пао{ігеі credit în Paloş* sunt invitaţi prin aceasta, în conformitate cu § 20 din statute fa a 

Ш-а adunare generală ordinari, 
care se va ţinea în Paloş la 12 Februarie n. a. c, Ia 2 ore p. m., în şcoala confesională, cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 
1. Raportul direcţiunei şi bilanţul an. de gestiune 1910. j 3. Distribuirea profitului net realizat. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. | ê. Eventuale propuneri. 
Paloş, în 22 Ianuarie 1911. O i »-«scf і ч n e » , 

Activa Contul Bilanţ CU 31 Decemvre 1910 Pasiva 
Cassa în numárar — — — — — -
Escompt — — — — 
împrumuturi pe obligaţiuni — — — -
Moară — — — — — —- - • — 

Amortizare — — — — — — 
Maşini agricole — — — — — — 

Amortizare — — — — — — 
Cereale — — — — — — — -
Mobiliar — — — — — — — 

Amortizare — -— — — — — 
Spese de fondare — — — — — 

Amortizare — — — — — — 
Marfă - . — - - — — — — -
Interese restante — — — — -
Interese tranzitoare de împrumuturi proprii 
Debitori — — — _ — _ — -

1 5 0 0 9 8 3 
2 0 9 8 3 

1 4 1 5 4 - 3 9 
724-39 

274 '— 
34 — 
90 — 
9 0 -

267 
88480 

9966 

14800 

13430 
3722 

240 

1248 
1240 
544 

1350 
135287 

21 

41 

19 

81 

Cvote vărsate — — — — 
Fond de rezervă — — — 
Depuneri spre fructificare — 
împrumuturi proprii— — — 
Interese tranziteare anticipate 
Creditori - — — — — 
Profit carat — — — 

2341 
2000 

28547 
99616 

1164 
95 

40 

68 

19 
1523 54 

13528781 

Debit Contul Perdere şi Profit Credit 

Interese de depuneri — — — 
Interese de împrumuturi proprii — 
S p e s e : 

salare — — — — — 
relut de cvartir — — — — 
chirie 

951 94 
Ô40040 7-352 y 

spese de cance'arie încălzit, luminat etc. 

Dare directă şi aruncuri — — — — 
10°/o după interesele de depuneri -

Amortizări — - — — — — — 
P r o f i t c u r a t : • - -

1 2 0 0 - íj 
150 - li 
1 0 0 - Jl 
284-80 jl 

52 59-
4 1 7 6 9 

9 5 1 9 

1787 

512 
1058 
1523 

12234 

39 

70 
22 
54 

75 

Interese după împrumuturi 
Venite delà moară — — 
Venite delà maşini agricole 
Venite deia marfă — — 
Venite delà cereale — — 
Proviziuni — — — ~~ 

7784 
2649 

820 
518 
250 
212 

38 
05 
01 
62 

13 

12234 Ï 9 

Etnii T. Ohsaja m. j». 
prezident. 

P a l o ş , la 31 Decemvrie 1910. 

2 f t h a r l a B a b e ţ m. p. 

Iile Maftelu m p. 
contabil. 

D I R E C T I U N E A : 
Nlcolae Andrei m. p Maftei Rusau m. p, Atanase Grapa 

Am censurât conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 
P a l o ş , 22 Ianuarie 1911. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H I E R E : 
Gavrilă Babeţ m. p. Ioan Drăghiciu m. p. Niculae Stan m. p loan Andrei m. p. 

loan Vocilă m p. George Neder m. p. Petru Românită m. p. 

Horváth István I 
fabricant de instru- f 
mente muzicale în j 

Budapesta, Rákoczkí 51. j . 
R e c o m a n d a pe iângà preţuri moderate 

pian uri, cimbale, pia
nine, vi ol ini, flaute, 
b a r m o i s i c e , precum şi 
tot-felui de instrumente 
muzicale. Preţul scoalef Kulif-
fay pentru învăţatul cimbalei 7 cor. 
Ţin in depozit piese româneşti pentru 
cimbalâ. Catalog (ilustrat» de preturi 
la dorinţa te tri mite gratie şi franco 

«Bl 

SIBIIU (Nagyszeben), Strada Cisnădiei 47. 
neguţătorie pentru artJctli de sticla, porcelan şl m e t a l ; farfurii şi blide 
înflorate, rame p. icoane şl i loburi , lămpi, oglinzi. \\£\e de st iclă etc . 

Recomandă scule bisericeşti ; 
Cnpá şi m* do botez ; Potire argintate ijl pe d'näantra 
aurite; C ă d e l n i ţ ă ; Căidanne pentru a p ă s f i n ţ i ţ i ; 
Caiidele de părete de bronz; C a n d e l e a r g i n t a t e ; 
C r u c i ; S f e ş n i c e d e a l t a r , 0 a n й e i A hre ş. a, 
Ieftin de toi: ШЯГ C ^ t i c l o l o - f o i - u . » v t * * i t 
pentru 6 luminări, în rrcţioe cu vas pentru unt-de-lemn şi g lob de 
—«•• sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot preţui 43*— Coroane. — 
La dorinţă serveşte c n catalog gratis şi franco. — Telefon 190 . 

iiE9EEäie9&EE5äSE 

TRIBUNA INSTITUT TIPOGRAFIC NîCHiN ŞI CONS., ARAD. 


